

La Juventud, que es la que da al Ejército Popular el mayor porcentaje de combatientes, demuestra, con sus hechos, que es posible la unidad de acción antifascista

EDITORIAL

EL EJEMPLO DE LA JUVENTUD ESPAÑOLA

Es la juventud la que nos da el ejemplo de la línea de conducta que corresponde seguir al antifascismo ibérico. Las distintas fracciones en que se divide, representando toda la gama de matices del pensamiento político y social de España, han sabido superar las divergencias tácticas para unirse en un solo haz de voluntades reacias a la lucha contra el enemigo común. Cada movimiento juvenil mantiene su independencia orgánica en lo interior, pero todos ellos han encontrado el punto de convergencia que permite la fusión de los esfuerzos. El Congreso recientemente celebrado por las J. J. L. L. ratificó la necesidad de la unión juvenil dentro de la A. J. A. Es decir, se ha visto que la breve experiencia vivida ha sido buena. Más fuertes que las diferenciaciones ideológicas son las necesidades prácticas comunes en la lucha contra el fascismo. Estas hablan al instinto de conservación, en la base de todo desarrollo actual y futuro de las ideas y de los métodos primitivos de cada movimiento. ¿Qué quedaría de las organizaciones antifascistas, juveniles y no juveniles, si por mantener cada una sus puntos de vista particulares perdiésemos la guerra?

La juventud, que es la que da al Ejército popular el porcentaje mayor de combatientes, demuestra con el ejemplo de los hechos consumados que la unidad de acción del antifascismo es posible. Y si los jóvenes, entre quienes las ideas se sienten con toda la plenitud de la pasión, han sido capaces de entenderse y de marchar unidos, ¿qué no es posible exigir a los hombres ya maduros que han superado la etapa febril de la juventud?

Pero ocurre que, por contraste, es justamente entre los movimientos de larga vida alimentados por hombres que poseen una experiencia mayor de la lucha, donde existen mayores dificultades para llegar a una inteligencia cordial y completa que favorezca la lucha heroica del pueblo español. Es como si las divergencias largo tiempo mantenidas antes del 19 de Julio, agudizadas por polémicas violentas y por la dedicación de cada sector a imponerse en el área de la vida nacional, no pudiesen ser extirpadas en virtud de su viejo arraigo en las conciencias. Debiera ser, sin embargo, al revés. A una mayor experiencia debe corresponder un sentido más práctico y claro de los actos que a todos por igual nos convienen. Los partidos y las organizaciones tendrían que dar la tónica de la unidad a la juventud, y no a la inversa. Este contraste no puede explicarse sino por la prevalencia de viejos intereses creados y de ambiciones partidistas que, en este momento de la guerra en que es indispensable elevar la capacidad de rendimiento de nuestro pueblo a sus límites extremos, vienen a perjudicar notoriamente la causa de la España leal.

Los imperativos de la lucha son iguales para todos. Nadie puede escapar al cumplimiento de los deberes que la guerra y la reconstrucción económica del país imponen. Y entre estos, el más importante por sus consecuencias en ambos órdenes es el de lograr la unidad del antifascismo. Deberes comunes y derechos iguales. Un programa que a todos nos obligue y nos responsabilice ante el pueblo y ante la Historia. Lo que las Juventudes han podido lograr, no hay razón alguna para que no pueda igualmente ser alcanzado por los partidos y por las organizaciones. La militancia juvenil no está ni más ni menos obligada a este respecto que los demás. Y si los jóvenes han sabido sellar la unidad de acción de los respectivos movimientos, es preciso convenir en que poseen una visión más clara de los acontecimientos y una mayor agilidad para despojarse de prejuicios que no han podido aferrarse a sus conciencias con la misma fuerza que en la restante militancia.

Es en las zonas de la juventud y del proletariado donde se manifiesta una mayor capacidad de sacrificio y una visión más concreta de los problemas. El movimiento obrero está a punto de concertar entre sus dos ramas el programa de acción que nuestro pueblo necesita para vencer en la guerra y para mantener y desarrollar las conquistas de la revolución española. Este hecho, de importancia capital en la marcha de la guerra, forzará a los demás a seguir el camino de la unidad. La alianza de las dos Sindicales, por su significación y por su volumen, desplazará los problemas subalternos, obligando a todos a situarse en planos de responsabilidad y de consecuencia con los deberes supremos que la hora impone. Con todo, el gran ejemplo lo ha dado la juventud española, sabiendo anticiparse a los demás, aventando recelos y señalando la línea de conducta justa: Unidad del antifascismo, que al lograrse entre todos los sectores y para todos los problemas, implicará también responsabilidad común en las tareas de base y en las de dirección.

Con más cuidado que nunca, si es que cabe, prevengámonos contra las añagazas del fascismo en los campos de batalla y en la retaguardia. Desconfiemos siempre del que se nos acerca en la calle para preguntarnos una dirección que no existe del que nos mira de reojo, del que se hace el distado para escuchar una conversación. El fascismo no descansa. Está acechando. No se resigna a perder la guerra, aunque la perderá porque así está escrito en el libro del destino. ¡Desconfiemos, desconfiemos! Y el que solicite verbalmente estas o las otras noticias ¡al guano!

C. N. T. - U. G. T.

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE VALENCIA
PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año III. Núm. 464

VALENCIA. -- Jueves 17 de febrero de 1938

Los representantes de la C. N. T. y de la U. G. T., reunidos para estudiar las bases de la unidad de acción, saludan al proletariado y a los combatientes

Barcelona, 16.—En el domicilio de la C. N. T. se celebró la primera reunión conjunta de representantes de dicha Organización y de la U. G. T.

Por ésta sostuvieron el diálogo Edmundo Domínguez, César J. Lombardía y Amaro del Rosal. Por la C. N. T., Mariapo R. Vázquez, Horacio M. Prieto y Federica Montseny.

La primera entrevista se limitó a examinar las bases presentadas por ambas Organizaciones y elaborar los métodos de trabajo para la próxima discusión.

Los representantes de las dos grandes Organizaciones reanudarán hoy la reunión. Todos coincidieron en la necesidad de hacer llegar, desde esta reunión histórica, un saludo fraternal y entusiasta al proletariado español y a los héroes combatientes del Ejército Popular.—Febus.

Lirica de FRAGUA SOCIAL

Mal de ausencia

*Estaba enfermita enferma
y oía la casa a fiebre.
Las sábanas recruñían
y recruñían los muebles.
Ella tenía las manos
como dos flores de nieve.
De vez en vez, le llegaban
referencias de los frentes:
"Guadalajara Teruel,
Belchite, Madrid, Brunete..."
Estaba enfermita enferma
y oía la casa a fiebre.
Para restaurar el brío,
un poco de coñac quiere.
La que bien la cuida cuida,
le sirve coñac caliente...
Lo que fue de sus peñuelos
quiza lo sabe la Suerte.
Ella les besó en la boca...
Ellos el ánimo encienden...
Ella les abre los brazos...
Ellos de cariño entienden
y siben que esas ternuras
un valor antes tienen:
el de luchar hasta el fin,
y más allá de las muertes,
porque las muertes son varias
contra el marquesado ese
que, en escudos desleales
—aspides, viboras, sierpes—,
estrujó el alma del pobre
para más empobrecerle.
Estaba enfermita enferma,
¡didió!: no la recetes,
que sólo curan los dioses
la enfermedad que padecí!*

FELIX PAREDES

LA ESCUADRA YUK EN EL ATLANTICO

Washington. — Interrogado por los periodistas sobre la política naval del Gobierno, el presidente Roosevelt ha declarado:

"A juicio unánime de los peritos de la defensa nacional, los Estados Unidos no pueden asegurar con una sola armada la defensa de las costas americanas. Para la seguridad de las costas del Pacífico y del Atlántico son necesarias dos armadas".

Esta respuesta del presidente parece indicar el propósito del

Gobierno americano de reforzar su escuadra en el Atlántico con nuevas construcciones.

Como se sabe, los barcos pesados de la antigua flota del Atlántico, se encuentran en el Pacífico desde que el Japón invadió Manchukuo, y en Washington se declara que además, la actitud agresiva en que se hallan colocados ciertos países europeos hace indispensable reforzar la flota del Atlántico, sin disminuir la del Pacífico.—Febus.

LA ALIANZA SINDICAL

Han comenzado en Barcelona las conversaciones sobre las bases de ambas Centrales obreras

Precedidas de los mejores augurios han comenzado en Barcelona las conversaciones entre las representaciones de la C. N. T. y de la U. G. T. son el fin de estudiar las bases sobre las cuales ha de establecerse la tan deseada y prometida alianza sindical.

Hasta los momentos presentes, en el lapso de tiempo que precede a este movimiento de unidad, nos hemos abstenido de todo comentario y de expresar criterios que en cierto modo fuesen una visión crítica de la totalidad o parte de las bases sometidas a la consideración y estudio de los Comités superiores, dada la inminencia prevista de comenzar a discutirse ambas.

Hoy, no sin alborozo y el más reconfortador optimismo a que nos obliga la experiencia de la gesta revolucionaria y bélica que vivimos, las dos únicas Organizaciones, representantes genuinas del proletariado hispano, van a trazar una línea de conducta reconociendo la necesidad imperativa de la acción común.

Era tan firme en la C. N. T. el deseo de alianza, que nunca, en sus comicios más importantes, regionales y nacionales, dejó de omitirse la necesidad de que los acuerdos adoptados en el orden político, social y económico fueran susceptibles de una aplicación conjunta con la U. G. T. Ahí queda nuestro Pleno Nacional de Regionales de Junio pasado, en el cual, exceptuando reformas aconsejadas por las experiencias de los ocho meses transcurridos, nacen las contrabases presentadas por nuestro Comité Nacional para dar comienzo a las conversaciones. Y ahí queda, a mayor abundamiento, el Pleno Económico, en el que al estudiar los problemas fundamentales de nuestra economía, puede observarse que señala la coordinación económica bajo la égida de la alianza sindical.

Es, pues, legítimo nuestro alborozo y grande nuestra confianza. La C. N. T. y la U. G. T. han de salvar el porvenir de España labrando de consuno, llevando a las trincheras de la libertad el aliento vivificador de una moral robusta y solidificada, sacudiendo a la retaguardia la maldad que le resta fecundidad, restableciendo seguridad ante la interrogante del futuro e impulsando la producción que descarte la vida en precario en lo porvenir.

Para que el pueblo que lucha brava y heroicamente sepa morir en el empeño gigante de aplastar al fascismo, y tenga la seguridad en la facultad de su sacrificio y en sus aspiraciones emancipadoras de toda clase de tutelas, hace falta en España la Alianza Sindical. FRAGUA SOCIAL la saluda con el optimismo más sano, confiado en que las conversaciones iniciadas tendrán el más halagado resultado.

"Las dos Organizaciones concuerdan en la necesidad de implantar el monopolio del comercio exterior, tanto en la importación como en la exportación en lo que hace referencia a materias primas y a los principales artículos productores de divisas

"Se crearán centrales comerciales por parte de Consejo Nacional de Economía que especialicen el comercio del Estado

"Los trabajadores estarán debidamente representados en esas centrales

"El producto de comercio exterior se distribuirá sin mermas ostensibles en moneda nacional entre los productores, quedando las divisas para el Estado

"Se procederá a una revisión de los aranceles, disminuyéndolos considerablemente sobre los productos alimenticios de importación y el comercio patrocinado por las colectividades"

(Del proyecto de bases que la C. N. T. presenta a consideración de la U. G. T.)

Notas Confederales y Locales

Comité Comarcal de Gandía

A todos los Sindicatos de esta Comarca

Se convoca a un Pleno Comarcal de Sindicatos para hoy 17 del corriente, en el local social, calle Mayor, núm. 31, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Presentación de credenciales y nombramiento de mesa de discusión.
- 2.º Informe de los delegados al Pleno Nacional Ampliado de Carácter Económico.
- 3.º Dimisión del secretario y nombramiento del mismo.
- 4.º Necesidad de reestructurar el Comité Comarcal de acuerdo con el Congreso Campesino.
- 5.º Asuntos Farmacia Sindical.
- 6.º Asuntos generales.

Por el Comité Comarcal: El secretario, D. GASCON

Sindicato de las Industrias de Papel y Artes Gráficas

COOPERATIVA LA GUTENBERG

Se pone en conocimiento de los compañeros inscritos en esta Cooperativa que durante hoy jueves y mañana viernes, horas de seis y media tarde a ocho noche podrán retirar, previa exhibición del resguardo de la aportación, el lote de generos que les corresponde según anexo en la pizarra.

LA DIRECTIVA

SECCION DE CIERRE Y REPARTO

Se convoca a todos los componentes de la Técnica de la Sección de Cierre y Reparto, a la reunión que tendrá lugar mañana viernes 18, a las cuatro de la tarde, para tratar asuntos de sumo interés. Esperando no faltéis, queda vuestro y de la causa. Por la Técnica:

EL SECRETARIO

Sindicato Unico del Ramo de Laborar Madera

SECCION CARPINTEROS (GRABO)

Por la presente se convoca a todos los compañeros que pertenecen a esta Sección, a una junta general ordinaria, que se celebrará mañana 18, a las 4:30 de la tarde, en el local del Taller Confederado (Avenida Lenin, 350), para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Dar cuenta de los trabajos realizados por la Técnica.
 - 2.º Nombramiento de cargos para la misma.
 - 3.º Nombramiento de Comisión revisora.
 - 4.º Asuntos generales.
- Por la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia de los compañeros interesados.

Sindicato de Obreros Zapateros de Almagro

En Asamblea celebrada por este Sindicato de la Piel C. N. T., se acordó pedir la expulsión y retirada de toda clase de confianza al camarada de la U. G. T., Daniel Horecajada, por su poca moral social y defectos materiales. Tomen nota de esto todos los Sindicatos de la Piel de la zona leal.

Canódromo Valle'o HOY, TRES TARDE

Grandes carreras de galgos

FRONTON VALENCIANO

HOY, A LAS 3:30 DE LA TARDE

GRANDES PARTIDOS Y QUINIELAS

¡¡Quieres ver a
Amalia de Isaura
y
Miguel de Molina!!

Todos los días, tarde y noche, en el **TEATRO APOLO**

JUVENTUDES LIBERTARIAS

Federación Local

A TODOS LOS JOVENES LIBERTARIOS DE VALENCIA

Después del magno Congreso Nacional Libertario celebrado por nuestra querida F. I. J. L. en Valencia, esta Federación Local se cree en el deber de convocar a todos los afiliados a las Juventudes Libertarias de Valencia a una Asamblea general plenaria para informarles de los importantísimos acuerdos que la juventud revolucionaria de España ha tomado en el citado congreso.

Para ello, el día 20 del actual, a las 9:30 de la mañana, y en el salón de actos de la F. A. I. (Paz, 29), se celebrará una Asamblea general plenaria de nuestro organismo juvenil.

Aprovechando esta ocasión hemos confeccionado un Orden del día que reviste gran importancia pues todos los puntos del mismo son interesantísimos y precisa que sean discutidos por todos los compañeros.

Jóvenes libertarios: Si de veras lleváis en vuestros corazones el emblema de la F. I. J. L., no dejéis de asistir al congreso que se os indica, os lo exige la sangre vertida en los campos de batalla por los libertarios caídos en holocausto de la libertad y la cultura de los pueblos.

Por la Federación Local: El secretario general.

NOTA: El Orden del día ha sido mandado a todas las Agrupaciones de Juventudes Libertarias. Las que no lo hayan recibido pueden pasar a recogerlo.

VEGA BAJA

Por la presente se convoca a todos los afiliados pertenecientes a esta barriada, a la Asamblea que se celebrará hoy jueves, a las 8:30 de la tarde en nuestro domicilio social, Vistación, 27, para tratar el siguiente Orden del día:

- 1.º Nombramiento de Mesa de discusión.
 - 2.º Lectura de actas.
 - 3.º Informe de la Administrativa.
 - 4.º Asuntos generales.
- En espera que no falte nadie, por ser de suma trascendencia los puntos a tratar, quedan vuestros y de la causa.—La Administrativa.

La presente nota sirve para rogar y encarecer a los compañeros de esta barriada, su asistencia a la reunión plenaria que se celebrará mañana viernes 18, a las 8:30 de la tarde.

Por ser de trascendental interés los asuntos que en esta reunión se ventilarán, esperamos que con conciencia propia de libertarios que tenemos, no dejéis de asistir a ella.—La Secretaria.

OLYMPIA

TODOS LOS DIAS

Grandioso éxito

de

Noches de Buenos Aires

DIRECTA EN ESPAÑOL

Por Fernando Ochoa

y Tita Merello

Bellas canciones maravillosamente interpretadas por la famosa actriz

EL DIA DE MEXICO EN UTIEL

Utiel, respondiendo al clamor de simpatía que ha despertado el pueblo mexicano, dedicará el domingo 20, a México, postulando por las calles, en ofrenda de España a México, para la estatua simbólica que ha de erigirse en aquel país hermano.

Por la mañana, en el Teatro Nuevo, palabras previas por SERAFIN ALIAGA

recién llegado de México, para conocer las impresiones recogidas del pueblo hermano.

Por la tarde, a las tres y media,

GRAN FESTIVAL ARTISTICO

en el Teatro Nuevo.

- 1.º Sinfonía por la banda de música "El Porvenir".
- 2.º Representación del diálogo poético, original de Víctor Gabilondo, escrito expresamente para Los Amigos de México, titulado **ESPAÑA - MEXICO** desempeñado por la actriz María Luisa Rivera y el actor Manuel Chavari, del Sindicato de Espectáculos Públicos de Valencia.
- 3.º Recitación de poesías originales de ambiente revolucionario de México, por el escritor y poeta

JUAN P. DE MURO

4.º Representación del juguete cómico valenciano

DE REBOT

5.º Cerrará el acto el camarada Serafín Aliaga, con una salutación al

PUEBLO MEXICANO

Los intermedios serán amenizados por la banda de música "El Porvenir".

PRECIOS: Butaca, 1'50; entrada, una peseta

CONSEJO MUNICIPAL

DISTRITO DE LA VEGA

Los vecinos que no hayan retirado la hoja correspondiente para el nuevo padrón de racionamiento de viveres, deberán retirarla lo antes posible, en evitación de los perjuicios que puedan originarse si no retirarla, debiendo devolverlas debidamente cumplimentadas a las secciones que funcionan en este distrito, que están establecidas en los siguientes lugares:

- Sección 1.º: Calle de Sagunto, número 108.
- Sección 2.º: Camino Tránsito, número 10.
- Sección 3.º: José María Orense, número 36, y
- Sección 4.º: Avenida de Lenin, número 215.

Conservaría de Abastecimiento

DISTRITO DEL TEATRO

Durante los días 17 y 18 del actual, en estas oficinas (Mercado de Colón), y previa presentación de un documento de identidad a nombre del titular y carnet de Defensa Pasiva (al corriente), serán entregados los carnets de racionamiento familiar correspondientes a las calles Alcoy, Alfredo Calderón, Alicante, Almas, Almirante Cadarso, Avenida de Blasco Ibáñez, Avenida del 14 Abril (Impares), Avenida de Jacinto Benavente, Avenida de México y Avenida de Nicolás Salmerón.

DISTRITO DEL HOSPITAL

Por el presente anuncio, se pone en conocimiento de los vecinos de este distrito que a partir de hoy, día 17 del corriente, podrán pasarse por esta Tenencia de Alcaldía, sita en la calle de Guillén de Castro, número 20, a retirar el carnet de racionamiento de viveres.

Las calles que se despacharán, son las siguientes:

- Sección 1.º: Falcóns, Garrigues, Clarachet, Quevedo (pares), plaza de Ferrer Guardia, plaza de Pertusa (del 2 al 7).
- Sección 2.º: En Sanz, Padilla, Quevedo (impares), plaza de San Carlos.
- Sección 3.º: Grabador Selma, Gracia (del 33 al final).

Y al mismo tiempo se advierte al público que para retirar el nuevo carnet de racionamiento fa-

miliar precisa la presentación del carnet, documentación que acredite la personalidad del interesado y el pago al corriente de la Defensa Pasiva.

El precio del carnet es el de una peseta. Horas de oficina: de 9 a 1'30 y de 4 a 7.

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Hoy, día 17, durante las horas de nueve a trece y de quince a diecinueve, se procederá al reparto de los nuevos carnets de racionamiento correspondientes a las calles siguientes:

Blanquerías, Juan de Joanes, En Roda, Santa Cruz, plaza Navarro, plaza Beneyto y Coll Rocas y En Roca, Cruz y Garcilaso.

Día 18: Tenerías, Moret, Viriato, Róteros, Palomino. En Borrá, plaza Angel, Vicente Duardo, Zapateros, Serranos, plaza Serranos Salud, Náquera, Conde Trénor y plaza Ciegos.

Para la adquisición del mismo será necesaria la presentación de la documentación del titular del carnet, así como también estar al corriente en el pago de la Defensa Pasiva.

Los que en el referido plazo no acudan a retirar el correspondiente carnet, se entiende que renuncian al mismo.

Todos los días gran éxito de

AMALIA DE ISAURA

MIGUEL DE MOLINA

Teatro Apolo

Pérdida

De una cartera conteniendo carnet sindical, carnet de conductor de auto, y otros documentos, a nombre del compañero Baldomero Palomero.

Se ruega su devolución en Mar. 56, Ramo de la Construcción

Nuestro teléfono: Administración 17.150

Lírico

Ultimos días de proyección de la película

LOS HEROES DEL BARRIO

LA MEJOR PRODUCCION NACIONAL

No dejen de ver esta joya cinematográfica

Un libro y un hombre

"España sangra"

Un libro tenemos en nuestras manos y la vista puesta en él. Las páginas van desfilando con pasmosa facilidad y sin fatiga alguna vamos leyendo esta prosa de arte y maravillosa literatura descriptiva, donde el paisaje de las ciudades que el autor visita, las vemos como una fotografía viviente, hallando en todas ellas este problema sangrante que tenemos los españoles.

"España sangra" En Guatemala, en Salvador, Honduras, Costa Rica, Panamá, Colombia, Ecuador, Perú, países nuevos descendientes de esta raza hispana, se halla candente esta hoguera que arde sin pasión, por todas las cuatro partes de la vieja España, que sangra por todas sus arterias, sin ver el final próximo de este fuego infernal que lleva a la lucha a dos locos anhelosos de predominio en los pueblos.

"España sangra" En todas partes y en todos los lugares donde el viajero se detiene, oye hablar, discutir, promoviendo acaloradas discusiones sobre esta nuestra lucha contra el fascismo internacional. Proletarios a un lado y burgueses a otro: los unos están contra los invasores asesinos de niños, mujeres y ancianos; los otros, ven el fantasma del comunismo que los "rojos" quieren implantar a viva fuerza, al decir de esa Prensa asalarada del capitalismo.

"España sangra" ¿Por qué sangra España? Alejandro Gómez Maganda lo dice en su libro... "Mientras Europa contempla cómo el Derecho Internacional entra en crisis y España arde y se supera en la lucha, constituyendo la piedra de toque de un problema que no sólo es suyo sino de la Humanidad."

Y entre tanto España va vertiendo su sangre generosa por una causa noble y justa, que es de todos y que todos la van abandonando como si nada fuese para ellos. Todos, no México está en alma y cuerpo con España, y siente con dolor la impotencia que no le permite apagar esta hoguera de sangre.

"España sangra" El autor de este libro que comentamos, va anotando en su mente las actitudes, las posiciones que cada pueblo y cada ciudadano adopta; y son los españoles los "zachupines" que huyeron de su patria, por no soportar jornales de hambre, los que más leña ponen en la hoguera incendiaria. Esos hijos del pueblo que abandonaron el terruño, la mina, el taller y la fábrica, por temor de sucumbir de hambre, y... que al parecer unos pesos oro fruto de sus desvelos y fatigas, inclinan su voluntad ante una causa que aspira a dominar, a oprimir a todos los hombres...

Ovillaron la explotación de que fueron objeto los suyos, ellos y todos los que de un salario vivieran porque han reunido una poca plataba en los Bancos, dejando morir en embargo, a sus familiares en Galicia, en Levante, en Asturias mientras charlan en los grandes cafés de Buenos Aires, México y la Habana, haciendo votos por el triunfo del traidor Franco, sin admitir siquiera que Franco es el instrumento, el juguete de Hitler de Mussolini, que buscan las cunas de nuestro suelo para satisfacer el hambre que Alemania e Italia sufren, por el derroche y la locura de estos dos usurpadores.

Pero frente a esa carroña, existen otros, otros españoles profetas que ven claro el problema de libertad que se debate en España, en esta hora única de la historia, y se aprestan, apiñándose alrededor del pabellón mexicano, pidiendo a los restantes pueblos de América...

rica, imitem la noble conducta de este país sublime, que supo despertar a los dormidos del opio eterno reaccionario y de los viejos prejuicios de ideas ya pasados de moda, que nada dicen en estos momentos en que España sangra...

Alejandro Gómez Maganda, es un espíritu inquieto y revolucionario, en todas sus manifestaciones. No admite en su ideario la injusticia, y le irrita el palabro grosero contra los rojos. Hijo de campesinos, de aquella tierra azteca, rebelde, sabe lo que es pelear por la libertad y no concibe que haya quienes no comprendan la grandeza de esta lucha que sostiene España contra todos los fascismos de Europa. Pero no se enfada de que Oliveira Salazar, el dictador de opereta bufa, lo rechace como no grato al Gobierno portugués, como representante de México. Este lo esperaba, y como cosa esperada, le satisface que el fascismo portugués lo rechace como diputado "rojo" mexicano. Pero no hay mal que para bien no venga, y Alejandro Gómez Maganda es designado Cónsul General de México en España y Portugal siendo fruto de ello este libro que comentamos.

Y ved cómo siente España: "No sé, no podría decir por qué el cielo se me hace más diáfano, más fértil la tierra, más cantarino el río, y la montaña más esbelta y de un verde preciso, verde de limonero." Maganda va describiendo las luchas de Barcelona: "Ahora sí que estoy como deseaba estar. En el centro de la ebullición en el vértice, en la tormenta, codo con codo con los "míos", que están fabricando con sangre el porvenir para que las nuevas generaciones sean felices."

El observador no se conforma a permanecer tranquilo en su despacho diplomático; quiere beber de la fuente directa ese manantial virgen que emana del cuerpo de lucha y marcha a Madrid, al Madrid heroico que se defiende con alma y con valor insuperable. Visita frentes de combate, donde el Ejército del Pueblo abate al fascismo cuerpo a cuerpo y defiende la libertad con ardorosa sangre del soldado voluntario.

La prosa de este escritor mexicano no es la prosa de tantos escritores como nos han visitado durante este movimiento revolucionario. Es el escritor que sabe hallar todos los recursos que la palabra ha de pronunciar a tiempo. Amena y sutil son las páginas de este libro de Alejandro Gómez Maganda, y en ellas pone la fe revolucionaria de un hombre identificado con los ideales redentores del proletariado.

Leedlo, camaradas, y veréis que me quedo corto en elogios, cosa que no sé hacer, porque mi pluma y mi temperamento no se ha hecho firme en esa escuela del periodismo que se quiere crear ahora, como antes lo había creado el jesuita Herrera. Además, "España sangra!" no necesita de mi pluma para que el lector busque el libro. Le basta el nombre del autor.

EMILIO MISTRAL

Todos los días gran éxito de

AMALIA DE ISaura y MIGUEL DE MOLINA

Teatro Apolo

EL ESTRAPERLO DE LA MUERTE

Carta abierta al Consejo Municipal de Valencia

Informe y conclusiones que presenta el Comité Ejecutivo de Control del Ramo de la Madera, C.N.T. y U.G.T. al Consejo

De todos es sabido la transformación operada en los destinos de nuestro país, a raíz del 19 de Julio de 1936, y por ello no es necesario que hagamos historia de la gran tragedia que vivimos, ya que todos la estamos viviendo en nuestro propio suelo.

Lo que sí nos interesa señalar aquí es la magnífica labor ampliamente constructiva que nuestros Sindicatos de la Madera, C. N. T. y U. G. T., han llevado a cabo en el transcurso de estos veinte meses, y destacándose nuestra Sección de Férretos, que es la que nos ocupa y que precisamente motiva el presente informe, aprestándonos a presentar las siguientes conclusiones:

Por nuestra parte, y entre otros que no vienen al caso citar aquí, tuvimos el acierto de socializar a tiempo la industria citada de férretos, ya que todos los trabajadores de la misma, dándose cuenta de la impropiedad explotación de que venían siendo objeto por parte de los patronos funerarios de la capital, claramente comprendieron la necesidad de unir todos sus esfuerzos y demás actividades, socializando la Sección, evitando con ello el que la tal explotación prosperase. A tal fin se instalaron unos magníficos talleres, dotados de todos los elementos necesarios y con adelantos modernos para las necesidades de esta industria, y allí se agruparon sin distinción de matices todos los trabajadores que dependían de esta rama.

Ahora bien; los patronos dueños de casas de funeraria, que hasta entonces habían estado establecidos autónomamente, por su parte establecieron una Cooperativa, que actualmente se la conoce por Cooperativa de Pompas Fúnebres, produciéndose entonces el siguiente y curioso fenómeno:

En vez de suceder lo que era lógico y natural, o sea, que la tal Cooperativa redundase en beneficio del pueblo de Valencia al hacer desaparecer de raíz toda competencia, ha sucedido todo lo contrario: dichos señores ex patronos continúan repartiéndose grandes dividendos a costa de las fésgracias de los demás, como así lo hicimos constar oportunamente en otro anterior Informe que a ese Consejo Municipal cursaron estos Sindicatos de la Madera.

Concretando; nuestro afán ha sido siempre el aunar criterios en beneficio del Pueblo, y para este fin nos hemos entrevistado varias veces con la precitada Cooperativa, en cuyas reuniones nos han pasado con embustes y evasivas, ya que ellos querían que nosotros, en definitiva, no fuésemos otra cosa que unos explotados más dentro de la desmedida avaricia de su mercantilismo.

Cansados de ver pasar el tiempo sin obtener fruto alguno, no para nosotros, ya que estamos en buena hora curados de todo egoísmo, obrando el mismo jornal que actualmente gana todo obrero de nuestra Industria de la Madera, mientras esos otros señores obtienen sueldos fabulosos que se proporcionan con nuestro propio trabajo y con la expoliación inicua a todas luces a que sometien el mayor descaño a cuantas familias tienen la desgracia de perder un ser querido. No podemos consentir tamaña injusticia.

Por todo lo apuntado, y con la responsabilidad que nos cabe, ofrecemos a ese Consejo toda la producción de nuestra Industria de Férretos, por entender que al el Consejo Municipal tuviese en su seno y bajo su tutela este servicio público, le reportaría grandes beneficios.

Caso de no aceptar lo que proponemos a ese Consejo, los pedimos nos faciliten los siguientes elementos: los coches fúnebres necesarios para el traslado de los cadáveres al Cementerio, y caso de no poder ser esto, en su lugar, se nos autorice a construir unos coches automóviles especiales para dicho servicio, a que desde luego nos comprometemos.

Como fieles intérpretes de la misión constructiva que nos está encomendada, estamos dispuestos a abrir casas de funeraria en cada uno de los distritos de Valencia, no con la intención de hacer la competencia a la referida Cooperativa, sino para dar a nuestros hermanos los trabajadores todas las facilidades que podamos, asegurándonos un idéntico servicio ó quizá superado a mitad del precio actual, o sea con EL CINCUENTA POR CIENTO DE REBAJA.

No creemos que haya necesidad de ser más amplios para que ese Consejo Municipal obre en estricta justicia, pero lo que sí hemos de encarecerles, por exigirlo así las circunstancias del momento, es que se nos conteste si posible fuese dentro del plazo de ocho días, ya que la cuestión es de urgencia y lo pide el bien del Pueblo al que tan dignamente estáis representando.

Quedamos pendientes de vuestras favorables noticias, vuestros y de la causa antifascista.

Valencia 15 de Febrero de 1938.

COMITE EJECUTIVO DE CONTROL DEL RAMO LA MADERA, C. N. T.-U. G. T.

Consejo Provincial de Valencia

En el Sanatorio para tuberculosos de Portacell, recobran su salud más de ochenta vidas jóvenes. Juventud que sería perdida, a no ser por esa combinación maravillosa de la acción de la Naturaleza y de los cuidados de la ciencia.

Si pensamos todos que el mal que se combate en Portacell tiene principalmente su origen en la tuberculosis, que el fascismo, contra el que luchamos, extendería todavía más, comprenderemos cuán necesario es que un esfuerzo así pueda progresar y perfeccionarse, para que los estragos de aquella enfermedad, se aminoren.

Aparte de evitar las causas, vayamos también contra sus actuales efectos. El Sanatorio de Portacell es un medio para ello fuera de toda duda.

Contribuyamos, pues, no sólo a su sostenimiento, sino también a su desarrollo y perfección. Enviad para esto vuestros donativos al Consejo Provincial.

Comandancia Militar de Valencia

Los capitanes de la 16 Brigada Mixta, Eleuterio Alexander, Salvador Ventor Climent y teniente José Janini Cuesta, se presentarán con la mayor urgencia en el negociado de Asuntos generales de esta Comandancia militar, con el fin de enterarse de un asunto de su incumbencia.

GESTIONAMOS

asuntos en Ministerios y dependencias oficiales. Instancias y documentos para destinos públicos civiles e Institutos armados. Certificados penales de estudios etc. Consulte nuestro tablón de anuncios sobre convocatorias. DOCUMENTACION PARA CASARSE. Ordeña "COLON", Colón, núm. 32; teléfono 16 838.

PLANTA BAJA o entresuelo

árgome encontrar en alquiler para la venta aparatos radio, en sitio céntrico. Escribid al núm. 303. Publicista, S. A. Apartado 129, Valencia.

Las penas de mi querer, son tan solamente misas que "mañá" las puede ver...

EL HEREDITARIO

RIALTO Octava semana de LA REINA MORA Ultimas exhibiciones

HOY JUEVES la Federación Regional de Espectáculos Públicos, U. G. T.

Destinará el importe de las recaudaciones en todos los locales que controla, para socorrer a los perjudicados en los últimos bombardeos que sobre nuestra ciudad realizó días pasados la criminal aviación fascista

Todos a tan humanitario fin asistiendo a las funciones que con este objeto se darán en los

TEATROS: Principal, Ruzafa, Apolo, Esfera, Alkazar, Navedados y Eden Concert CINES: Rio te, Olympia, Capito, Tyris, Gran Via, Matrapel, Suizo, Gran Teatro, Avenida, Goya, Paucio, Popular, Museo, Iden, Mundial, Valencia, Jaraizán, Ginar y Royal.

El Ejército del Pueblo ocupa, en vigoroso avance, importantísimas posiciones en los sectores extremeños

En la zona Este, los ataques enemigos fueron rechazados por nuestros soldados, a pesar del copioso material de guerra que emplearon los fascistas

EJERCITO DE TIERRA

EXTREMADURA. — FUERZAS PROPIAS, EN VIGOROSO AVANCE, OCUPARON SIERRA QUEMADA, EN EL SECTOR DE PERALDA, APODERANDONOS DE ABUNDANTE MATERIAL DE GUERRA. EN EL SECTOR DE CAMPILLO DE LLERENA HEMOS CONQUIS-

BARCELONA, 16.—PARTE OFICIAL DE GUERRA

TADO SIERRA DEL AGUILA, CORTIJO DE LOS POLLOS Y TODO EL PUERTO DE LA NAVA. SE LUCHABA A ULTIMA HORA EN SIERRA ACEBUCHÉ, ALGUNAS DE CUYAS POSICIONES HAN CAIDO YA EN NUESTRO PODER. ENTRE EL MATERIAL ENEMI-

GO RECOGIDO, SE ENCUENTRAN CINCO CANONES DEL 10'5 Y DOCE AMETRALLADORAS. LOS PRISIONEROS CAPTURADOS PASAN DEL CENTENAR. EJERCITO DEL ESTE.—EL ENEMIGO PRETENDIO HACERNOS DESALOJAR LAS POSICIONES

QUE LE TOMAMOS AYER, Y PARA CONSEGUIRLO EMPRENDO UN ATAQUE CON GRAN CANTIDAD DE ARTILLERIA, EMPLEANDO ADEMÁS PERSISTENTEMENTE LA AVIACION SOBRE LAS LINEAS DE DICHAS POSICIONES Y SOBRE LA RETAGUARDIA.

SUS REITERADOS INTENTOS SE FRUSTRARON POR COMPLETO. NUESTRAS TROPAS RECHAZARON LOS CONTRAAATAQUES DE LA INFANTERIA FACCIOSA, MANTENIENDOSE EN LAS POSICIONES OCUPADAS AYER. EN LOS DEMAS EJERCITOS, SIN NOVEDAD.

Declaraciones del Rector de la Universidad de Madrid

Las enseñanzas superiores y el momento actual

Barcelona. — Don José Gaos, rector de la Universidad de Madrid, profesor de Filosofía y uno de los valores intelectuales auténticos de nuestra juventud acaba de dar en el más alto centro universitario o catalán un provechoso curso. De su autorizada palabra han estado pendientes varios días muchos espíritus que viven las inquietudes del saber y las alternan con esas otras que son consecuencia lógica de la guerra contra los invasores de la Patria.

Hemos querido recoger de labios del señor Gaos algunas impresiones relacionadas con las enseñanzas superiores y el momento actual, y bien dispuesto a complacernos, nos ha contestado a todas las preguntas formuladas.

—¿Cuál es el actual funcionamiento de la Universidad Central?

—La Universidad Central funciona actualmente en la de Valencia. Este funcionamiento es de un volumen muy reducido con respecto al que la Universidad Central tenía antes de la guerra. Muchos profesores se encuentran ausentes actualmente; unos ocupan cargos políticos o diplomáticos; otros fueron sorprendidos por la guerra en la zona rebelde; otros se encuentran en el extranjero y no se han incorporado a su cátedra; en fin, un cuarto grupo está constituido por los separados de la cátedra o del escalafón, provisional o definitivamente, por diversas razones.

Por su parte, el número de los alumnos ha disminuido considerablemente, como no podía menos de ser. La juventud masculina y femenina está en las filas del Ejército, o prestando servicios de retaguardia más o menos relacionados con la guerra. No obstante, la Universidad tiene un número de alumnos suficiente para que funcionen los cursos para bachilleres de edad inferior a la militar, las muchachas y las personas de edad superior a la de las quintas llamadas a filas o exceptuadas del servicio militar. Entre otras personas, merecen especial mención los no bachilleres a quienes se ha autorizado el ingreso en la Universidad mediante unos exámenes especiales; interesante experiencia de ampliación y renovación del alumnado universitario.

CURSOS SUPERIORES

En cuanto a los cursos superiores no se han autorizado sino aquellos que corresponden aproximadamente a la primera mitad de las carreras que son las normalmente servidas por alumnos no comprendidos en la edad militar. Así, por ejemplo, en la Facultad de Filosofía y Letras, que es de la que yo soy profesor, se dan todas las enseñanzas correspondientes a períodos que llamamos preparatorios. Esta facultad es la que funciona con más amplitud y de modo propiamente universitario. Las de Medicina y Ciencias no dejaron de funcionar en ningún momento, pero dando cursos y realizando otros trabajos directamente relacionados con la guerra. Para el funcionamiento en Valencia, se ha realizado una modificación parcial y provisional de los planes de estudios de aquellas Facultades como la de Letras, que le poseían algo

diferentes en virtud de estatutos de autonomía, y una fusión análoga del profesorado, no sólo de las dos Universidades, de Madrid y Valencia, sino de otras Universidades, ya del territorio leal, como la de Murcia, ya de las regiones rebeldes. Dentro de su volumen restringido, el funcionamiento es perfectamente normal. Las clases se dan con toda regularidad y seriedad. Los alumnos trabajan en las bibliotecas y laboratorios. De este modo, no se ha alterado ni siquiera con ocasión de los bombardeos sufridos recientemente por la capital valenciana. El espectáculo de aquel rincón de la vida nacional, dedicado a tareas que si pueden parecer un tanto ajenas a las urgencias mismas de la guerra, no lo son seguramente a las obligaciones que traen consigo la victoria y la paz, merecería ser conocida de quienes nos visitan para informar a la opinión extranjera de la verdad de la España republicana.

LA GUERRA Y LOS CENTROS UNIVERSITARIOS

—¿Qué influencia ha ejercido la guerra en los centros universitarios?

—La guerra ha influido en los centros universitarios, principalmente reduciendo el número de su profesorado y alumnado, y como consecuencia cuantitativamente sus cursos y actividad toda. La imposibilidad de utilizar en su mayor parte el material científico y bibliográfico de Madrid, impide o dificulta considerablemente cierto tipo de labores, pero éstas son precisamente aquellas cuyo alumnado o cuyos colaboradores se encuentran en la edad militar o incapacitados para ella. Lo que subsiste, sin embargo, no creo que haya disminuido con respecto a lo que se hacía en la paz. Por el contrario, acaso se trabaja con un sentido de la gravedad de la vida y de las tareas intelectuales que no le viene mal a éstas y que acaso no imperaban antes tanto como ahora. Para una reforma de los centros universitarios, revolución y guerra, han creado, sin duda, gran número de condiciones favorables, pero el momento de llevarlas a cabo no puede ser el de ahora todavía. El ensayo más interesante y prometedor en este sentido es hasta ahora, el ya mencionado del acceso a la Universidad de personas no provistas del título de bachiller.

LOS UNIVERSITARIOS EXTRANJEROS ANTE LA GUERRA

—¿Cuál es la actitud de los universitarios extranjeros ante nuestra guerra?

—Hasta donde yo conozco esta actitud, no es entre los universitarios extranjeros donde la causa de la República cuente con menos simpatías. Quizá el siguiente caso resulte suficientemente expresivo. En el pasado mes de Agosto se celebró en París, entre otros muchos que tuvieron lugar con ocasión de la Exposición Internacional, el Congreso Internacional de Filosofía Descartes. Los asistentes a este Congreso constituyen sin duda una buena representación de los medios universitarios del mundo

culto. Pues bien; la intervención del profesor Xirau, decano de la Facultad de Filosofía y Letras, de Barcelona, que representaba oficialmente conmigo a la República Española y se encargó de hablar en nombre de ésta en la sesión de clausura, fué acogida, interrumpida y premiada con generales y expresivos aplausos, salvo los representantes de los países totalitarios, en parte desarticulados, como es bien sabido; en parte privados de la posibilidad de moverse y expresarse libremente. En los medios universitarios sienten sin duda una predisposición favorable hacia una causa de libertad en general, y en particular de libertad intelectual, como es la nuestra.

FUTURO DE LA UNIVERSIDAD

—A su juicio, ¿cuál será el futuro de la Universidad española después de la guerra?

—La Universidad ni deberá ni podrá sustraerse a la profunda modificación de la vida española entera que la guerra está trayendo consigo. El acceso directo y general del pueblo a la Universidad, bastará para renovar profunda y ampliamente ésta. En el aspecto estrictamente técnico de la investigación y la enseñanza, no será necesario alterar cuanto venía funcionando ya con organización ejemplar y eficacia probada.

Un manifiesto de la Comisión Ejecutiva de la J. S. U.

Barcelona. — La Comisión Ejecutiva de la J. S. U. ha publicado un manifiesto conmemorando la fecha del 16 de Febrero y haciendo presente la actividad de las Juventudes en la lucha contra el fascismo.

¿Ha visto usted a Los Ferrer? La mejor atracción de Valencia: fuerza, vigor, arte, todo lo tiene este inimitable número. ¿Dónde? En el Circo España

EN UNA CUARTILLA

Por cafés y bares

Colección de mujeres pálidas y ojeras. Vilas ahora mismo, y no di crédito a mis ojos. De donde salen estas tales, ni lo sé yo ni lo sabía Merlín, con ser tan sabio. Andan de café en café y de bar en bar, arrastrando como un guiñapo su pobre belleza. Pudieran haber un alma femenina, y sólo sombras son de pecado e inorancia. Qué hacen, nadie lo supo. Yo sí lo sé por pecado. Facen que facen y nada facen por hacer tanto y tan a lo inútil. Bellezas son con su carátula y todo. La guerra les resbaló por la epidermis. No la sienten. No la asisten. No ayudan a la causa del antifascismo. Quizá sean necesarias estas dueñas en toda República bien entendida. A mí pareceme marionetas de poca monta por exceso de montura. Montañas quien sea aficionado a la equitación, mas retiradas del picadero, que ya sobran jacas y yeguas en caballerías normales. Nada más digo, que pierdo la rienda y se me desboca el mulo. Entendásemos. No soy más claro. Lo fui mucho ya. Basta, pues. Entendásemos quiero y no torpeseos.

EL CLASICO

Los crímenes del fascismo

Las luchas intestinas entre los facciosos, dan lugar a la máxima desconfianza

La conquista de Teruel por las fuerzas leales sembró la alarma entre los profesionales del asesinato

Madrid. — Ha e unos días que logró evadirse de la zona facciosa un ciudadano de acusada personalidad republicana. Hombre de un nivel cultural elevado, refiere cosas curiosas acerca de la lucha vista desde Navarra.

Advierte en primer lugar que la convivencia entre los diferentes grupos que componen los partidos del "generalísimo", produce hondísima inquietud en el cuartel general de Salamanca. La vida en Pamplona es insostenible. A las siete de la tarde se apagan las luces, y los vecinos se recluyen en sus casas. Al anochecer continúa la persecución de los desafectos a "nacionalismo". Por la noche se escuchan tiroteos y explosiones de bombas de mano, y al aclarar el día son hallados algunos muertos.

La lucha del fascismo contra la Revolución se encuentra en Navarra más que en ninguna zona de aquel territorio. De Navarra han salido las mejores tropas de choque de Franco, fuerzas que compiten con los moros y legionarios que vinieron de Marruecos. Pero esas fuerzas han quedado pulverizadas y deshechas en Asturias. Hubo necesidad de retirarlos del frente y proceder a una reorganización casi total, y entonces se ha visto que al fascismo le faltaban hombres para continuar su agresión a la Revolución. No hubo más remedio que acudir a los muchachos de diecisiete y dieciocho años y a los prisioneros. Hay testimonios, como el de América, que al ser retirado de Asturias trala 19 hombres. Su coronel, Bofío no puede ir a Pamplona, por temor a una agresión de las familias de los soldados muertos. Al presente cuartel de dicho regimiento Tetero se le conoce por "el enterrador de Navarra" porque siempre ofrece al mando los tercios y brigadas de aquella provincia para los atiles de mayor peligro, donde eran diezmados. Esta falta de hombres se

advierte a simple vista en Navarra, lo que produce depresión en el país.

La conquista de Teruel ha sembrado la alarma y la desconfianza en Navarra. Repetidas veces se han llevado a cabo procesos pidiendo que cesara la guerra, y el propio obispo de la diócesis, por expresar estos mismos deseos, ha estado a punto de ser objeto de un atentado por parte de los falangistas de la ciudad. Desde hace algún tiempo dicho prelado, cuando sale de su palacio va guardado por una fuerte patrulla de requetés, y a la puerta del palacio montan guardia treinta hombres.

El triunfo de los leales en Teruel ha trastornado todos los preparativos bélicos que desde hace muchas semanas realizaba el Alto Mando faccioso en el sector de Guadalupe, donde habían llevado gran cantidad de material, y en Pamplona no se recataban los invasores extranjeros de decir que en la próxima ofensiva hacia Guadalupe sólo intervendrían fuerzas regulares italianas, y que como reservas tenían los tercios y brigadas de Navarra.

Todo ha quedado en proyecto, porque los navarros han sido llevados por Franco al frente de Teruel. A Pamplona, Estella, Tudela, Olite y otras villas navarras llegan sin cesar convoyes interminables de heridos, que vienen horripalados ante el empuje de las fuerzas leales. Hay hospitalizados miles de hombres cuyas bajas no se pueden cubrir. Los hombres que aún quedan en los pueblos emprenden la huida hacia la frontera francesa, asegurando que no quieren ser más carne de cañón al servicio de Falange, "entidad — dicen — que ofende a Dios, protege a los cobardes que se amparan en sus filas y los consistentes que se convierten en asesinos vulgares de mujeres, niños y ancianos".

Continúa la encuesta de "C N T" sobre el programa confederal de unidad presentado a la U. G. T.

Madrid. — En la encuesta de "C N T" sobre el programa de unidad de acción que la C. N. T. ha presentado a la U. G. T. opinan esta noche:

Isidoro Díez, del Comité Provincial del Partido Comunista: "El programa de acción común presentado por la C. N. T. a la U. G. T. unido al que días antes ésta presentó a la C. N. T., constituyen un gran paso para llegar a establecer la unidad de acción de las dos grandes Organizaciones sobre bases firmes y concretas. Espero que entre todos se llegará al acuerdo definitivo."

Natividad Adalá, director de "El Sindicalista", publica lo siguiente: "Sencillamente formidable. No creo — verdad obligada — que en tan corto espacio de tiempo la C. N. T. contestara con un programa tan concreto, tan claro y tan lleno de realidades. Sobre todo esto último. Dieciocho meses de guerra enseñan mucho y hacen de fealdades

de estas enseñanzas. En fin, mi criterio es que en su inmensa mayoría será aceptado por la U. G. T."

Enrique Melero Madrazo, presidente de la Unión de Empleados de Oficinas, U. G. T.:

"El programa tiene trascendencia incuestionable en cuanto concierne a la inquietud principal y básica que la clase trabajadora, mirando a lo porvenir, ha de sentir forzosamente en el actual momento."

En el fondo de la cuestión, la C. N. T. quiere consignar, y nos parece natural, su fisonomía característica.

En la expresión correctamente compuesta hay, sin duda, una promesa sincera de inteligencia. Creo, sinceramente cuestionada, que si la discusión iniciada no se malogra ni se interrumpe por nada, España y con ella el mundo, habrán hallado su verdadero futuro."

Todos los países parecen interesados en que cese la matanza de mujeres y niños, y la agresión a poblaciones indefensas por parte de la criminal aviación fascista

UNA PREGUNTA

Londres.—Arthur Henderson ha preguntado a Eden, en la Cámara de los Comunes, si el Gobierno seguía fiel a la declaración común de Febrero de 1934, afirmando el interés de la potencia sobre la independencia e integridad austriaca. El señor Eden declaró: "Supongo que os referiréis a la declaración de Stresa. Se trataba de tres gobiernos: Inglaterra, Francia e Italia, y el Gobierno italiano no ha consultado todavía al inglés a este propósito."—Fabra.

EL COMUNICADO GERMANO-AUSTRIACO

Praga.—El comunicado germano-austriaco ha causado en Praga cierta sorpresa y ha aumentado la inquietud a causa por las últimas noticias recibidas de Viena sobre la entrevista de Berchtesgaden.—Fabra.

CONSTITUCION DEFINITIVA DEL GOBIERNO DE AUSTRIA

Viena.—Se facilitó un comunicado dando cuenta de la constitución definitiva del gobierno, que es la siguiente:

Canciller y Defensa Nacional. Schuchsnigg; vicecanciller, Hülgerth; Negocios extranjeros, Guido Schmidt; Interior y Seguridad, Arthur Seiss Insuart; secretario de Estado de Seguridad, Skuel; Justicia, Adamovitch; Instrucción pública, Pernter; Previsión social, Pösch; Hacienda, Neumaller; Agricultura, Mandorfer; Comercio, Pösch; secretario de Defensa Nacional, general Bruner; ministros sin cartera, Bernatto, Rott, Horstenau.—Fabra.

EL ASCUA A LA SARDINA

Viena.—El gobierno, después de su modificación, a propuesta de Schuchsnigg, ha decretado una amnistía para delitos políticos cometidos antes del 15 de Febrero del año actual.

Entre los afectados por la amnistía figuran el ex ministro de Austria en Roma, Rintelen; el terrateniente Woitsche, los policías comprometidos en el asalto a la Cancillería federal el día que fué asesinado Dollfus y el ingeniero Tavs, detenido recientemente a consecuencia del descubrimiento de un complot nazi al clausurarse la Casa Rada. Excepto Rintelen, que se halla inútil, todos los demás amnistiados deberán abandonar Austria y serán acogidos por Alemania.

También han sido amnistiados los antiguos socialistas detenidos durante el famoso movimiento de Febrero de 1934. A éstos no se les concede ningún derecho político ni el regreso en los servicios públicos hasta el año 1941, si se han hecho acreedores a ello.—Fabra.

COMENTARIOS

Viena.—La modificación ministerial tiene interesantes particularidades. En el nuevo Gobierno sólo figuran dos "nacionales avanzados" (simpatizantes con los nazis), que son Seiss Insuart y Horstenau.

El coronel Von Stamski, presidente de la Federación Industrial de Salzburgo, es considerado como un nacionalista moderado. Desempeña una subsecretaría.

Frente a la entrada de los simpatizantes nazis, se da la nota característica de haber entrado a formar parte del Gobierno, como secretario de Estado para la Protección de los Trabajadores de Wacek, antiguo miembro del Partido Socialdemócrata y dirigente de una organización obrera antes de la disolución de los Sindicatos por el Gobierno, y del obrero católico Rott.

También conviene resaltar que el actual ministro de Comercio, Ranz, presidente de la Federación de Artesanos, pertenecía al Partido Social Cristiano y su tendencia es claramente democrática.—Fabra.

PRENSA FRANCESA

París.—La Prensa comenta ampliamente la modificación ministerial de Austria, y el "Petit Parisien" considera que con ella Europa democrática y pacífica ha recobrado.

Los Franceses, número extraordinario de fuerza dental. Hay que admirarlo en el Circo Español.

DESPUES DE LAS FAMOSAS ENTREVISTAS

Nuevo Gobierno austriaco; el nazismo en acción, aunque no lo parece; mala impresión en Inglaterra; Alemania, Austria e Italia; Eden, aún no puede decir nada; cómo interpreta el caso la Prensa alemana

bido un nuevo golpe, no tan fuerte como el de la reocupación de Rhenania por los alemanes, pero que, sin embargo, debe ser para todos los países libres y especialmente para Inglaterra y Francia una advertencia muy significativa. En "L'Echo de Paris", Pertinax dice:

"Hitler lanzó un ultimátum a Austria, que puede compararse con el que Alemania dirigió a Bélgica el 2 de Agosto de 1914. ¿No se opondrán Francia e Inglaterra a la construcción del 'Mittel Europa'? 'L'Eure Nouvelle' dice: 'La política de Mussolini es de abdicación. Italia ha dimitido en el terreno de la política europea.' 'L'Humanité' dice: 'El ultimátum de Berchtesgaden no hubiera sido posible si preventivamente Francia e Inglaterra se hubiesen opuesto a ello.'—Fabra.

PRENSA INGLESA

Londres.—El "Manchester Guardian", comentando la situación austriaca, escribe:

"¿Se puede ayudar a Austria? Si país principalmente interesado en el mantenimiento de la independencia de Austria es Checoslovaquia y después Italia. Está claro que la primera no puede hacer nada. El silencio de Roma demuestra, por lo menos y de la manera más clara, una cosa: la debilidad de Italia.

Los rumores que han circulado según los cuales la Pequeña Entente protestaría contra el acto de Hitler, son todos de origen italiano y tienden a dar la impresión de que alguien, por lo menos, piensa hacer algo en alguna parte.

Para Inglaterra la independencia austriaca no es una cuestión de interés primordial, pero sin embargo, seguramente es de muchísimo interés aún en el caso de que este interés sea secundario. El gesto de Hitler cambiará el equilibrio europeo, y por una vez Inglaterra e Italia tienen un interés común (aunque este interés sea mayor para Italia que para Inglaterra), a saber: el mantenimiento del "statu quo" de Europa Central.

¿Establecerá el problema austriaco un contacto entre Roma y Londres? Es muy incierto, pero, sin embargo, no es imposible.

El "Daily Herald" declara que Schuchsnigg no podía hacer nada, no podía elegir, ya que Italia está ligada a Alemania, y Francia no podía hacer nada si no era con el riesgo de desencadenar una guerra europea.

"Las potencias están ahora ante esta alternativa: o dejar que Alemania revise los Tratados con actos o amenazas, o estudiar la

posibilidad de una nueva guerra europea para detener a Alemania."—Fabra.

EN ROMA

Roma.—La modificación ministerial austriaca se interpreta en Roma como señal de mejora de relaciones entre Alemania y Austria. La actitud oficial italiana consiste en aprobar totalmente todas las medidas que adopten de común acuerdo Alemania y Austria. Nada indica que el Gobierno fascista haya favorecido esta evolución de la política austriaca, pero también es cierto que no ha hecho nada para oponerse.

Desde que se fundó el eje Roma-Berlín, el concepto italiano de la independencia de Austria ha cambiado. La independencia sigue siendo una de las bases del acuerdo italoalemán, y en nombre de la comunidad de intereses entre el fascismo y el nazismo la penetración de éste en Austria se considera en Roma natural.—Fabra.

EN BERLIN

Berlín.—Los círculos nazis han acogido con satisfacción la modificación ministerial austriaca, que interpretan como un nuevo esfuerzo del Gobierno austriaco para lograr una mejora en las relaciones entre Austria y Alemania.—Fabra.

EN BUDAPEST

Budapest.—La Prensa dedica páginas enteras a los acontecimientos de Austria; pero se abstiene de hacer comentarios. Los diarios se preguntan qué debe entenderse por unión aduanera germano-austriaca.—Fabra.

LA POLITICA BRITANICA

Londres.—Los ministros se han ocupado en su reunión de esta mañana de los acontecimientos de Austria y de la contestación de Eden a las interpelaciones de la oposición sobre la materia.

Los círculos diplomáticos ingleses afirman que la declaración de 14 de Febrero de 1934 sobre la integridad territorial austriaca sigue en vigor. Por otra parte, la modificación ministerial austriaca ha causado penosa impresión en Inglaterra y nadie duda que las concesiones hechas a Alemania lo han sido obedeciendo a una presión que tiene todo el aspecto de una amenaza, al mismo tiempo que se registraban movimientos de tropas en las cercanías de la frontera.

En los mismos círculos se añade que los acontecimientos de Austria avivarán la vigilancia inglesa sobre las manifestaciones de la política alemana.—Fabra.

El proyecto para la supresión de bombardeos aéreos sobre ciudades abiertas, no quedará limitado solamente a la Península Ibérica, sino que tendrá carácter general

París.—Continúan las conversaciones entre los Gobiernos de París y Londres sobre la iniciativa de Francia, tendente a suprimir el bombardeo aéreo de ciudades abiertas.

Tan pronto como se redacten las últimas modalidades de este proyecto entre los dos Gobiernos, éstos pedirán a cada uno de los Estados que forman parte del Comité de No Intervención de Londres la adhesión a la propuesta que proyectan como de ambas partes al Vaticano.

Asimismo el Gobierno de los Estados Unidos será puesto al corriente de las conversaciones emprendidas y los acuerdos adoptados. Ahora bien; en la idea del Gobierno francés existe el convencimiento de que el proyecto no debe quedar necesariamente limitado a la Península Ibérica, sino que debe adoptar también un carácter general que incluya a los armamentos pues todos los países están interesados en que desaparezcan las matanzas de mujeres y niños y bombardeos de poblaciones indefensas.

Un tratado de esta especie habría de tener en cuenta la supresión de los aparatos más mortíferos y entre ellos, principalmente, los aviones de gran bombardeo y extenso radio de acción.

Los dirigentes franceses tienen la intención de hacer extensivo este tratado al Convenio de Limitación cualitativa de armamentos aéreos y, de este modo, es posible se obtenga un primer resultado para poner fin a la cacería de los armamentos.—Fabra.

proseguir su agitación secreta, por haber obtenido satisfacción al aguar una representación suya en el Gobierno. Además, esto supone para los dirigentes alemanes un importante triunfo simbólico.

Debe manifestarse —y así lo subrayará Hitler en su discurso del 20 de Febrero— la voluntad de Alemania de respetar la integridad e independencia del "segundo gran Estado alemán", puesto que éste hace política alemana.

La Prensa alemana presenta el actual compromiso como una etapa hacia la realización completa de la unidad del germanismo, y habla poco de la independencia austriaca. Sin embargo, en Berlín prevalece la opinión de que no debe considerarse que el nazismo austriaco ha triunfado en Viena definitivamente.—Fabra.

GESTIONES

Berlín.—Los Gobiernos francés y británico han encargado a sus respectivos embajadores en Berlín realizar gestiones cerca del Gobierno alemán para obtener datos e informaciones sobre los acontecimientos de Austria, haciendo presente al mismo tiempo que dichas potencias están muy lejos de desinteresarse de la situación de la República federal austriaca.—Fabra.

REUNIONES Y ENTREVISTAS

París.—La Comisión de Asuntos Extranjeros de la Cámara se ha reunido esta tarde para escuchar el informe de su presidente, sobre los recientes acontecimientos de Austria, acordando reunirse de nuevo para examinar los informes que se le faciliten.

A este respecto el señor Delbos recibió al presidente de dicha Comisión, acordando que el ministro de Negocios Extranjeros haga en la Cámara una exposición ante la mencionada Comisión sobre política extranjera.—Fabra.

PUNTOS DE VISTA

Londres.—En la reunión celebrada por el Gobierno británico parece que ha sido aprobada la gestión de sus representantes en Viena y Berlín para recordar a los dos Gobiernos el interés que presta Inglaterra al mantenimiento de la integridad territorial y política de Austria.

En presencia de los recientes acontecimientos, no parece que el Gobierno británico pueda ir más allá de tal iniciativa. La presión que haya podido ejercer Berlín no reviste un carácter rotundo, o por lo menos definitivo.

Los comentarios que se hacían esta tarde en los círculos diplomáticos no parecen en concordancia absoluta con el pesimismo que se manifiesta en la prensa y que la opinión parece experimentar. En estos círculos indican que el canciller Schuchsnigg pudo hasta ahora resistir a la presión de Berlín y que si se vio obligado a "echar el resto" en Berchtesgaden no hay que suponer en una capitulación.—Fabra.

Viena.—El ministro del Interior, Seiss Insuart, ha salido esta noche con dirección a Berlín, donde será recibido por Hitler.—Fabra.

Viena.—Ha sido levantada la prohibición de la entrada en Austria del "National Zeitung", de Essen, por la publicación de un artículo sobre Austria.—Fabra.

Alemania contra el Vaticano

Berlín.—El órgano de las secciones de Asalto, "Das Schwarze Korps", habla de una probable denuncia del Concordato concertado el 20 de Julio de 1933 entre Alemania y el Vaticano y acusa a éste de no haber respetado las cláusulas del mismo.—Fabra.

B'endel y Ciano

Roma.—El encargado de Negocios en Francia, Jules B'endel, ha sido recibido a última hora de la tarde con el ministro Ciano.—Fabra.

La Troupe Ferrer y sus excéntricos Tina y Tom, en lo mejor que usted verá. ¿Dónde? En el Circo Español.

EXTERIOR

Más información nacional

Las cosas en su punto, pero sin fantasías

Mosú. — Las informaciones según las cuales, como consecuencia de la negativa del Japón a reanudar el programa de sus construcciones navales, había decidido a la U. R. S. S. a construir la "mayor escuadra del mundo", son pura fantasía.

Es de recordar que en 15 de Enero, ante el Soviet Supremo, el camarada Molotov anunció la decisión de la U. R. S. S. de construir una marina de guerra poderosa —es cierto— y capaz de asegurar la inviolabilidad de todas las fronteras marítimas de su territorio.—Fabra.

Pancismo rumano

Bucarest. — El señor Tataresco, que desempeña interinamente la cartera de Negocios Extranjeros rumano ha declarado que el nuevo Gobierno tiene como misión esencial lograr una mejoría en la vida interior y realizar las reformas constitucionales.

Por lo que se refiere a las relaciones internacionales, dijo que se propone continuar la tradicional política exterior rumana, basada en el respeto a los tratados y alianzas y en el mantenimiento de relaciones amistosas con todos los países sin excepción y aportando toda la contribución de Rumania a la actividad de la Sociedad de Naciones.—Fabra.

Las declaraciones de Tataresco han sido bien acogidas en París

París. — Las aclaraciones de Tataresco han sido muy bien acogidas en París.

Se pone de relieve que confirman la orientación indicada para su política exterior por el nuevo Gobierno rumano y se muestra satisfacción porque Rumania retorne a su tradicional política exterior, un momento comprometida por Goga, la cual se funda en la amistad con Francia y su lealtad a la Pequeña Entente o la Entente balcánica y a la S. de N.—Fabra.

Tres detenciones de complicados en el asunto de la C. S. A. R.

Bayona. — Se ha practicado la detención de tres individuos por contrabando de armas, de los cuales uno de ellos es un consejero municipal del distrito de Diharce.

Según los informes obtenidos, las armas y municiones halladas en poder de dichos individuos, son de la misma fabricación que las encontradas en los recientes registros verificados en París en los domicilios de la C. S. A. R.—Fabra.

¿Butenko en Roma?

Roma. — El "Giornale d'Italia" asegura que el ministro de la U. R. S. S. en Bucarest, Butenko, desaparecido hace días, se encuentra en Roma.—Fabra.

El plan de reorganización y coordinación de la aviación militar en Francia

París. — El ministro del Aire, Guy la Chambre, ha expuesto esta noche ante la comisión de Aeronáutica de la Cámara los detalles sobre el plan de reorganización y coordinación de la aviación militar, de la que cuenta dar conocimiento en el próximo Consejo de Ministros.

Indicó que no había que pedir un crédito global para financiar el plan, siendo suficiente con que el Parlamento vaya otorgando los créditos necesarios para realizar el programa.—Fabra.

Accidente de aviación en Guatemala

Guatemala. — En unos vuelos que se celebraban en el aeródromo de esta capital, el avión francés tripulado por Saint Exupéri, y que realizaba un vuelo de Norte a Sur a través de las dos Américas, sufrió un accidente.

El aparato cayó a tierra y quedó destruido, siendo sacados de entre sus restos, gravemente heridos, el aviador y su ayudante.—Fabra.

Cinismo y barbarie antisemita

Roma. — El Gobierno italiano ha publicado un comunicado oficial precisando su actitud con respecto a la cuestión judía y añadiendo que la solución del problema se decide en la creación de un Estado judío en un lugar que no sea Palestina.

El documento desmiente que Italia haya comenzado una política antisemítica.—Fabra.

Hoover llega a El Havre

El Havre. — Ha llegado el ex presidente de los Estados Unidos, señor Hoover, a bordo del paquebote "Washington".

El señor Hoover ha declarado que marcha a Bruselas, Gante, Lieja y Lovaina. Después visitará Ginebra pero no la sede de la Sociedad de Naciones, y París.

El Sr. Hoover se ha negado a hacer la menor declaración sobre la política internacional.—Fabra.

Ha muerto el hijo de Trotsky

París. — Hoy ha fallecido en una clínica de esta capital, donde se hallaba en tratamiento desde primeros de este mes, el hijo de Trotsky, León Sedow Trotsky.—Fabra.

¿El Vaticano humanizante?

¡OH, QUE TERRIBLE DUDA!

Ciudad del Vaticano. — En la Secretaría de Estado del Vaticano no desmiente ni confirman las noticias que han circulado hoy por el extranjero, asegurando que el Papa se proponía hacer una gestión cerca del cabecilla Franco para que cesen los bombardeos aéreos de poblaciones civiles.—Fabra.

Horizontes sangrientos

Berlín. — El Reichstag ha sido convocado para el día 20 de los corrientes. En el orden del día de la reunión no figura más que la declaración del Gobierno.—Fabra.

Doscientos estudiantes perdidos en unos ventisqueros

¿SON FASCISTAS?

Praga. — Cuando realizaban una excursión de invierno por territorio checoslovaco, se despistaron ciento cincuenta estudiantes australianos, perdiéndose en los ventisqueros.

Varias patrullas de soldados checoslovacos que salieron en auxilio de aquéllos, lograron salvarlos, cuando ya se encontraban agotados por el frío y la fatiga.—Fabra.

200.000.000 para líneas férreas

Sofía. — El Consejo de Ministros ha autorizado a la Dirección de los Ferrocarriles búlgaros, a contratar un empréstito de doscientos millones de levas destinadas a la construcción de nuevas líneas férreas.—Fabra.

El Gobierno, en Barcelona

Barcelona. — El ministro de Estado ha recibido a los Encargados de Negocios de Suecia y Brasil y al señor Irujo.

El ministro de Obras Públicas ha firmado, entre otros expedientes, el de abastecimiento de aguas de Albánchez de Ubeda (Jaén) y el de revestimiento de varios tramos de la acequia del Júcar (Valencia).

Recordó el ministro a los Ayuntamientos y Sindicatos de regantes en general la prórroga del plazo de presentación de instancias para acogerse a los beneficios que se conceden, a fin de que a los antiguos regantes puedan serles aplicadas todas las mejoras que otorga el Estado para realizar obras. Este plazo termina el 30 de Junio próximo.

Detenidos por vender harina a precios fabulosos

Barcelona. — La Dirección general de Abastecimientos tuvo noticia de que se intentaba vender en Barcelona una partida de mil kilos de harina de maiz, al precio de diez pesetas el kilo. Puesto el hecho en conocimiento de la Dirección general de Seguridad, designó un agente para que procediera a la detención de los vendedores de la mercancía en el momento en que se fuera a consumir esta venta.

El servicio se ha practicado con todo éxito y los vendedores, llamados Juan Tapias Esteve, corredor de Comercio, y Javier Vidella Bonet, dependiente de una casa comercial dedicada a la venta de cereales, de la que iban a extraer la mercancía expresada, han sido detenidos y se hallan convictos y confesos.

Mija regresa a Madrid

Madrid. — A las seis de la tarde ha llegado a Madrid, procedente de Barcelona y Valencia, acompañada de sus ayudantes, el jefe del Ejército de operaciones del Centro, general Mija.

Hasta las primeras horas de la noche, el laureado defensor de Madrid estuvo descansando en sus habitaciones particulares del cuartel general.

Disposiciones oficiales

Barcelona. — La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes órdenes.

Justicia. — Suprimiendo la Delegación de la Dirección de Prisiones en la zona de Madrid, donde quedará únicamente un jefe de esta Dirección.

Nombrando magistrado del Tribunal especial de Espionaje, Alta traición y Derrocamiento, al coronel de Infantería y letrado don Mariano Salofranca Barrios.

Instrucción pública y Sanidad. — Disponiendo que en el plazo improrrogable de un mes, todos los productos alimenticios dietéticos preparados vitamínicos y hormonales, cualquiera que sea su estado físico y presentación en el mercado, deben someterse a un registro en la Inspección general de Industrias Químico-farmacéuticas.

Leed NOSOTROS

Niños: Hoy jueves, a las 4:30, Tim y Tom os esperan para divertirse, y después os regalarán juguetes por medio de sorteo.

Federación Local de Sindicatos de Industria de Valencia

TELEFONOS DE LAS SECCIONES	
Secretaría General	14620
Vice-Secretaría	15404
Tesorería y Contaduría	13542
Político Social	14982
Propaganda	10747
Estadística y Economía	13560
EL SECRETARIO	

El 16 de Febrero

Madrid. — El Comité Provincial del Partido Comunista y el Frente Popular de Madrid han publicado un manifiesto conmemorativo del triunfo electoral del 16 de Febrero de 1936.

"C. N. T." — "Triunfó plenamente el Frente Popular porque llevaba la simpatía de las multitudes proletarias. Los votos trabajadores decidieron el pleito como antes y siempre decidieron las batallas."

"El Sindicalista" — "Bueno es que al cumplirse ahora dos años, se recuerde y tenga en cuenta que la C. N. T. y la F. A. I., que no tienen representación alguna en el Parlamento, fueron factor decisivo en aquellas elecciones que dieron el triunfo a las izquierdas, cuyo triunfo el 19 de Julio sirvió para demostrar, sin objeción alguna, que unos señores militares se habían levantado contra el poder constituido, contra la fe prometida y contra el pueblo que democráticamente les había derrotado cinco meses antes."

Barcelona. — Organizado por la Subsecretaría de Propaganda ha tenido lugar un acto radiado para conmemorar la fecha del 16 de Febrero.

Se dió lectura a varios telegramas de felicitación recibidos por el Gobierno con motivo del glorioso aniversario del triunfo electoral de las izquierdas reunidas en el Frente Popular.

A continuación hicieron uso de la palabra ante el micrófono representantes de los diferentes partidos del Frente Popular.

Madrid. — La mayoría de los periódicos recuerdan hoy la fecha del 16 de Febrero.

"El Sol" dice que sin el 16 de Febrero no se hubiera producido el 18 de Julio. La reacción fascista no hubiera precisado sublevarse, porque ya tenía en sus manos los medios de imponer su dominio, de ahondar las normas de explotación, de hacer más amplia y tremenda la ligazón con el fascismo extranjero, que se iba dibujando ya en secreto en negociaciones y componendas. La decisión popular se manifestó con tal fuerza y empuje arrollador, que los planes trazados hubieron de sufrir profundas modificaciones.

"El Socialista" — "El 16 de Febrero habrá de recordar siempre, al correr de años y decenios, que el buen pueblo español quiso implantar con serena resolución, pero sin violencia, dentro de la más rigurosa legalidad democrática, un índice de reformas sociales y económicas, cuyo enunciado previo logró en su día por su prudente moderación y asequencia de notorios personajes políticos de centro y aun de derecha."

"El Liberal" — La República, en su nacimiento, renunció a la guerra. No sabe de enconos ni conoce de odios, pero no perdona la traición ni es impasible al crimen, y ante la defensa de la Patria y de la Libertad no hay valladar que la detenga."

Primera expedición de evacuados organizada por la Ambulancia Escocesa

Madrid. — Ha salido para Barcelona la primera expedición de evacuados organizada por la Ambulancia Escocesa, que dirige miss Fernanda Jacobsen. La componen 15 mujeres y 17 niños, que en la galatería serán huéspedes de honor del Comité de Spanish Evangelical Refugee Home. Se hospedarán en el palacio Moorland, del condado de Lancaster, que ha sido puesto a disposición del referido Comité por un conocido filántropo inglés. A su llegada a Barcelona se unirán a otros evacuados de Granada.

Reunión del Gobierno de la Generalidad

Barcelona. — En la residencia particular del presidente de Cataluña se ha reunido, a las 6:30 de la tarde, el Gobierno de la Generalidad, asistiendo todos los Consejeros, excepto el señor Comorera, que no ha regresado todavía de la U. R. S. S.

Terminó la reunión a las 10:30 y a la salida no hicieron los consejeros ninguna manifestación.

La referencia facilitada por el señor Sbert fué la siguiente:

Entre los decretos aprobados figura uno de Gobernación y Hacienda que suprime la Consejería de Economía y todos los organismos municipales que implican movimientos de fondos por conceptos que no están comprendidos en la ley Municipal catalana.

Se establece también en todos los Ayuntamientos de Cataluña que tengan operarios de Caja por abastos, una contabilidad especial sometida a la Intervención de la Generalidad.

Por otro decreto de Gobernación se acomodan las comisiones de gobierno de los Municipios catalanes a la composición estricta establecida por la ley Municipal y se prohíbe a los Ayuntamientos de menos de 10.000 habitantes que constituyan comisiones de gobierno, a fin de contribuir a simplificar el organismo administrativo de los Municipios.

Se ha aprobado también un decreto de Economía que dicta normas para formular los inventarios y balances de las empresas comerciales e industriales para la distribución de los beneficios.

Ha sido aceptada la dimisión del comisario delegado de la Generalidad en Lérida, señor Vidal, porque que se ha incorporado al Ejército, pos estas comprendido en la edad militar. Se ha designado para sustituirle al doctor Sastre, actual alcalde de Tremp.

Finalmente se han aprobado diversos decretos cuya lista facilitará mañana.

Escuelas de capacitación militar

Madrid. — Se ha inaugurado el curso de las Escuelas de capacitación militar del VI Cuerpo de Ejército. Asistieron al acto el teniente coronel Ortega, el jefe del Estado Mayor del Ejército del Centro, el coronel Moriones, en representación del general Mija, y el alcalde de Madrid.

Decomiso de 2.600 kilos de patatas y 80 kilos de judías

Barcelona. — En el pueblo de Pons (Lérida) ha sido decomisada una partida de 2.600 kilos de patatas y 80 kilos de judías que transportaba un camión sin tracción acompañada la mercancía de la guía de circulación preventiva por la orden del Ministerio de Hacienda y Economía fecha 13 de Enero último. La mercancía fué intervenida por las fuerzas de Carabineros del referido pueblo y decomisada en nombre del delegado de la Dirección general de Abastecimientos.

La Dirección general de Abastecimientos reitera que no cesará en su labor de perseguir a los especuladores y demás infractores de las disposiciones sobre abastecimientos.

Figuras de arte sobre pedestal, gran atracción. ¿Dónde? En el Circo Español.

Todos los días gran éxito de AMALIA DE ISaura y MIGUEL DE MOLINA Teatro Apolo

ARBOLES

Frutales en variedades seleccionadas. Forestales, plantas de adorno, etc., etc. Precios especiales a COLECTIVIDADES. Catálogos y consultas gratis.

Establecimientos ORERO - E. C.

Para toda clase de pedidos y consultas, dirigirse a la COLECTIVIDAD COOPERATIVA CONFEDERAL DE TRABAJADORES CAMPESINOS de SEGORRE (Castellón). PLAZA REPUBLICA, N.º 5. TELEFONO N.º 31.

LEED Y PROPAGAD Fragua Social

LITERATURA PELIGROSA

MAZAZO A LA SERPIENTE

Como quien no quiere la cosa, cierto colega de la mañana procura, siempre que puede, dar una puñaladita, a los Comités. Ahora lo hace al amparo de una exaltación lírica de la misión histórica de los Municipios, tema sugestivo que ciertos aficionados a ir a lomos de los demás tratan o mandaron tratar a sus servidores aprendices de literatura. Porque no cabe duda de que el casique o aspirante a serlo, cuando él de por sí no sabe tratar el tema municipal en la forma literaria que pudiera captar la ingenuidad de las gentes del lugar deseado y las alturas del partido político que habría de servir, sirviéndose a sí mismo, encargaba la misión al literato en ciernes, que, además de los progresos que en su fantasía había de realizar, cobraría su comisión.

Nadie ha pretendido mantener en el secreto los errores cometidos por los Comités. Con ellos a la vista, hemos hecho exámenes críticos de manera pública, a fin de que se corrigieran. No así los demás, aunque muchas veces tuviesen participación en los Comités en unas partes, y en otras esos mismos Comités fuesen íntegramente suyos. Es más cómodo colar el sarambón a los de la acera de enfrente por medios hábiles, cuando no se tienen ganas de estructurar sobre la marcha un nuevo sistema de convivencia social, ni canalizar la revolución con arreglo a la experiencia de cada día. Esto ocurre con los exégetas del patriarcado municipal. Quienes nos conozcan saben que las raíces de nuestro federalismo penetran en los Municipios Libres, considerados como una institución económica, esencialmente administrativa. Lo que mató a los Municipios fue la política, que envenenó a los pueblos para quitarle aquellos fueros que los hacían a cada uno ser tanto como el Estado, y a todos juntos más que el Estado. Mas quien discute sobre la misión histórica de los Municipios con literatura de circunstancias, no es partidario de unos Municipios que, siendo meramente administrativos, con la eliminación consiguiente de los defectos de origen, sean autónomos en su administración y no base de "nuevas" formas al servicio de un centralismo político absoluto.

Tomamos al cabo de la calle de que sin honradez administrativa no puede haber una buena or-

ganización económica. De que el Municipio en sí ni es malo ni bueno en cuanto a entidad, sino que por sus administradores, representantes populares, los que con su conducta pueden enaltecerlo o tirarlo por el lodo, que es lo ocurrido a los Municipios desde que entró en ellos la política. Pero muy bien puede pasar que, unos consideren por falta de experiencia y otros por sobra de ambiciones partidistas y hasta parientes, den pábulo a esta clase de colegas, para, en vez de ennobrecer sus crímenes en sentido de correcciones para que el órgano funcione con arreglo a sus orígenes y la experiencia que la evolución social, se man con los Consejos Municipales con igual saña que le hicieron y hacen con los Comités. Sabemos cuánto significan las consignas, y la seriedad de quienes las manejan macramentando, tejiendo trapos literarios.

Los consejos municipales, cierta parte de ellos, han de considerar de que su labor es muy penosa en estos tiempos. Que todo su ingenio y saber se poco ante las dificultades que en su turno se levantan para que la cosa no cambie más que en el color de la etiqueta. Son muchos los intereses que se interponen y muchos los que acorchan su feroz. Por esto, que la voluntad no flaquea y que la honradez administrativa convierta en realidades los que la literatura canta sin sentirlo para maliciar estrofas y dactilos lo que desea el alma popular. Y es que la literatura bien manejada, puede ser serviente que se enrosque al cuello de quienes por sus tradiciones revolucionarias y honradez de conducta, necesitan morder y envencapar.

Trio Oliveras, barristas formidables; Los Molins, equilibristas, algo sensacional, una cosa extraordinaria; Muñoz y su bella botones, número de gran valor. ¿Dónde? En el Circo España

LECTORI...

¿Has adquirido el libro DE JULIO A JULIO?

Su precio es el de 4 pesetas. ¿HAS ADQUIRIDO LAS COLECCIONES DE "FRAGUA" ENCUADERNADAS?

Su precio son 375 y 7 ptas. Podemos servir la de los meses siguientes: JULIO, AGOSTO, SEPTIEMBRE, OCTUBRE y NOVIEMBRE. A nuestros adquiridores de colecciones les haremos un descuento del 20 por 100

De venta en nuestra Administración, c. Lals de Sirval (antes Barcas), 5, entresuelo.

NOTA: No servimos los pedidos que nos hagan para el exterior

¿Qué buenos son sus Tratamientos!, me dicen los enfermos

Dr. Nuky (De Boston).

Y es que llevan en sí el germen de la vida, del vigor y de la salud, con la máxima potencia, porque se nota rápida mejoría en todas las enfermedades, ya que están hechos expresos para cada enfermo, y por eso entusiasman y convencen. Entre otras, son indicadísimo para combatir amonías, males de orina, bienorragia, sangre viscosa, debilidad nerviosa, afecciones de la piel, etc., etc. Usted quedará también convencido y entusiasmado, enviando por correo certificado una botellita de orina y algunos datos de su dolencia a la Sección de Investigación y Análisis de Tratamientos Dr Nuky (exclusivamente vegetales), Balmes, 256, chalet Barcelona. Teléfonos 81250 y 70801.

Choíers

Carnets de chófer de primera y segunda clase. Enseñanza rápida y garantizada motoristas. Documentación y tramitación rapidísima Agencia "VALENCIA", Sornil, 14, bajo. Teléfono 14110.

Del frente de la guerra

(VIENE DE LA PAGINA 5)

cauciones hasta cruzar una trinchera enemiga, en la que no hay nadie, pero que está en posición de ocuparse.

Ya ha pasado, por grupos la guerrilla, metiéndose en campo enemigo; los grupos, a medida que avanzan en campo faccioso, se van separando sus unidades.

Los pastores son serranos que habitan pueblos ocupados por los fascistas; aldeanos sin alma ni espíritu nacido a la rebeldía; son del que los manda y sabe manejar la estaca.

Ya no veo a ninguno de los guerrilleros; me los tapan los maderos de rocas que abundan en estas alturas; pero para llegar adonde están los pastores y el ganado, han de salir a un llano, y entonces he de presenciar perfectamente la raza que los guerrilleros han de hacer sobre hombres y ganados.

Por una pendiente donde no va el sol nunca y se conserva la nieve en grandes manchones, suben nuestros muchachos; por la izquierda bajan otros, que antes se metieron entre los pinos, y por más allá de donde están los rebafos, aparece el grupo que faltaba.

Todos convergen en el llano. El capitán conmina a los pastores a recoger el ganado y arrear hacia nuestro frente; por donde han de ir, van de guías cuatro soldados serranos, que son guías leales desde el primer día, y por ellos vemos dado grandes sorpresas al enemigo.

Los grupos de guerrilleros van desapareciendo por entre las rocas; los muchachos que ocupan posiciones a la izquierda, siguen sin moverse; al no saber que están allí, nadie los veía. Pasó un rato de no ver a alma viviente en la Sierra; no se escuchaba un ruido; los cuatro muchachos que me acompañan en el puesto de observación, hacen apuestas sobre los puntos por donde han de aparecer hombres y ganado.

Ya aparecen cerca de la trinchera facciosa que han de repasar los guerrilleros; los pastores arrear el ganado para pasar pronto esta zona peligrosa; ya ha saltado el ganado los parapetos suyos, que desde ahora serán enemigos; ya va teniendo confianza la guerrilla en que no pasa nada; ya están a trescientos metros nuestros, cuando un silbido anuncia que llega un obús, que estalla cerca del ganado.

¡Ohel! ¡Ohel! —gritan los pastores, tratando de recoger el ganado que, asustado, se descarría. Otro obús llega y cae delante sin explotar, pasando sobre él las bestias.

Ya están dentro de terreno leal los guerrilleros con su presa: trescientas ovejas entre machos, madres y crías.

—Y los otros muchachos, capitán? —pregunto.

—Esos —dice sonriente— tienen que aguardar a que sea de noche. Lo mismo que tú has visto por los ojos del telémetro que nos trabajamos el ganado, el enemigo ha visto que nos lo llevábamos, y los muchachos tienen que esperar a que no lo vean.

Uno de mis muchachos trae un corderillo en los brazos.

—¡Pobrecito! —digo—. ¿Quién lo va a matar?

—Yo no, yo no, yo tampoco —dicen mis tres muchachos.

—¿Entonces?

Lo llevaremos a los chiquillos de la Guardería Infantil, para que fleguen.

Así son nuestros muchachos: incapaces de matar un animal inculente y meterse a bajazo limpio entre el enemigo.

Tim y Tom, los mejores artistas infantiles. ¿Dónde? En el Circo España

Todos los días gran éxito de AMALIA DE ISaura y MIGUEL DE MOLINA Teatro Apolo

Lirico Próximamente estreno de TORBELLINO DE ALMAS (En español) El drama de un obrero sacrificado, por la ambición, egoísmo y la vanidad, tres cosas que destierra la España trabajadora.

S. I. A.

Hoy jueves 17, el Sindicato de Espectáculos Públicos C. N. T. destina la recaudación total de este día, en beneficio de las víctimas de los bombardeos Pueblo: Colabora con S. I. A. en su humanitaria obra.

Circo España

INSTALADO EN EL INTERIOR DE LA PLAZA DE TOROS Hoy grandes funciones de circo a las 8 tarde y 9'45 noche. Éxito enorme de toda la compañía. Mañana jueves, matiné dedicada a los niños, en que los pequeños clowns Tim y Tom os regalarán juguetes por medio de sorteo.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía dramática. Responsable: Enrique Ramal. 8 tarde y 10 noche: La grandiosa obra de don José Echegaray. El loco dios, grandioso éxito.

APOLLO.—Variedades selectas. Gran éxito de Amalia de Isaura, Miguel de Molina, Orquesta Iris, Paquita Linares, Bella Marujita, Los Harris, Pepita Ruiz, Conchita López, Ditas Chayton.

RUZAFIA.—Compañía de revistas. Responsable: Eduardo Góniz. 6 tarde y 10 noche: La grandiosa revista Las Tocas. Éxito rotundo de presentación. Éxito maravilloso de interpretación. Éxito total.

ESLAVA.—Compañía de comedias. Responsable escénico: Soler Mari. Primera actriz: Milagros Leal. 6 tarde y 10 noche: La vida es sueño.

ALCAZAR.—Compañía de comedias. Responsable: Vicente Mauri. 6 tarde y 10 noche: Las de Cádiz, formidable éxito.

EDEN CONCERT.—Todos los días, 4'30 tarde y 10 noche: Gran programa de variedades selectas.

SERRANO Compañía de zarzuela Responsable: Pepín Fernández Jueves, 6 tarde:

Katuska Por Trujillo, Navalón, Wieden, Boti, Villalba, Fernández, Murillo, Baraja, Ferrí y Villasanté 10 noche:

Los Gavilanes Por Raga, Navalón, Wieden, Aguilar, Guijarro, Fernández, Murillo y Baraja

SECCION CINES

Sesión continua de 4'30 a 12 HIALTO.—Octava semana de La rema mora, completando el documental de actualidad, España al día núm. 35.

OLYMPIA.—Estreno del extraordinario film, Noches de Buenos Aires, en español, por Fernando Ochoa y la gran cantante Tita Marella.

CAPITOL.—Tercera semana de extraordinario éxito de El despertar del payaso, en español, por Bocazas.

TYRIS.—El capitán Blood, en español y Ejército regular.

SUIZO.—El ángel del arroyo, por Carole Lombard. Es mi hombre.

SALON NOVEDADES

Compañía de revistas y sainetes. Responsable: Daniel Alberich. A las 4'15 y 6'15 tarde y 10'15 noche. Grandioso programa. Dos revistas, dos La República de las despechadas y ¡A la cola! ¡A la cola! Las dos revistas de éxito sin precedentes.

por Mary del Carmen, Ricardo Nuñez, en español GRAN TEATRO.—La marca del otro y El conde de Montecristo, en español.

GRAN VIA.—Cazadores de estrellas. Rinconito madrileño, en español.

AVENIDA.—Rayo lento. Don Quintín el amargao, en español.

METROPOL.—Buque sin puerto. La llamada de la selva, en español.

GOYA.—Una morena y una rubia. Diego Corrientes, españolas.

PALACIO.—Una mujer acusada. Tango en Broadway, en español.

POPULAR.—Desco, en español. España por Europa, documental en español.

MUSEO.—Sombrero de copa. Una semana de felicidad, en español.

IDEAL.—Vidas en peligro. El embrujo de Manhattan, en español.

ROYAL.—Doble secuestro. Lirio dorado, en español.

MUNDIAL.—Rivales. Unidos en la venganza, en español.

VALENCIA.—Amor y alegría. Sueños de juventud, en español.

JERUSALEN.—Nocturno. Poderoso caballero, en español.

GINER.—Murallas de oro. Sueña el clarín, en español.

LIRICO Reportaje de actualidad, Teruel para la República. Variedad musical en colores, Dixie. Dibujos animados, El loco del tren. Tercera semana de la espectacular producción en español.

Los héroes del barrio Una verdadera revelación, de nobles sentimientos, dulcemente conmovedora, alegre, simpática y de música inspiradísima y agradable. Es, sin duda alguna, la mejor película nacional

DORE Reposición de la mejor película nacional de ruidoso éxito.

Centine'a alerta Gran creación de Angelillo, con Mari-Tere y Ana María Custodio

La soberbia super-revista, Vampiresas 1936 Fastuosa presentación, desfile de bellezas, deliciosa música, por Dick Powell y Gloria Stuart

Teruel Sensacional reportaje de guerra con las últimas operaciones victoriosas de nuestro Ejército El maso de la risa, dibujos

SOROLLA Selecto programa español La aplaudida película directa en español.

Aves sin rumbo por los ases del tango, Irusta, Fugazot y Demare La muy interesante película doblada en español.

D'ablos del agua Completando el programa un gracioso dibujo.

FONTANA ROSA 20 Noviembre a Dibujos por Popeye La película con escenas en tinte color, en español.

La Nave de Satán Cíara Trevor y Spencer Tracy La gran superproducción en español, por Shirley Temple.

Rebelle

ACTUALIDADES FILM

GRANDIOSO EXITO LOS SALTAMONTES DE AIRZ, extraordinaria deportiva.

JARRIL Y GRANERO, gran documental.

LIMONADA FRESQUECITA, formidable cómica por La Pandilla.

EUZKADI, un tres minutos.

ESPAÑA AL DIA NUM. 45, últimas informaciones.

EL BARBUDE DE LA MONTAÑA, precioso dibujo Betty Boop.

Poppy y Pompi, saladísimos clowns; chistes de todas clases, parodias nuevas, y un rato bastante largo de continuas carcajadas. ¿Dónde? En el Circo España

CAPITOL Tercera semana de EL DESPERTAR DEL PAYASO Por "BOCAZAS" EN ESPAÑOL Formidable éxito de risa

FRAGUA SOCIAL



Silenciosos empujados al contraluz de la Revolución

El compañero Bertoluci

Lo conocí en Casapleja (Avila), cuando la Columna del Rosal, unida con la de López Tizada, se replegó hacia San Martín de Valdeiglesias cercada por el enemigo. Buena retirada aquella, ordenada por el comandante de La Ribá, Bertoluci quedó de jefe de Estado Mayor, por baja de Verardini, herido. En aquella histórica noche—¿te acuerdas, Mera?—, la voz de este compañero se elevó para decir que había que atacar San Martín de Valdeiglesias a la desesperada. Eran aquellos inconscientes días de Septiembre del 36. Época de las vacas flacas de nuestra guerra.

Luego este compañero se fue a Andalucía a organizar la Información. Pasó una temporada sin verlo. Volvió, y en Cuenca organizó la Investigación e Información cuando Albarracín fue nuestro por vez primera.

Buen informador este compañero. Su talento y cultura le facilitaron grandemente su labor. Bertoluci, según he visto yo recomponiendo su historia antifascista con datos de los que bien le conocen, no comenzó el 19 de Julio. Sus procesos y persecuciones arrancan desde la dictadura, ante la cual se rebeló cuando la fortuna y el porvenir le auguraban sólo éxitos Hsonjeros.

El compañero Bertoluci es Doctor en Derecho, en Filosofía y Letras, Profesor Mercantil y periodista de amena pluma. Es también autor de varios trabajos profesionales, novelas y obras de teatro, escritas en colaboración con César Ordoñez Avevilla, otro compañero a quien él llama su hermano y que ahora lucha en el frente de Madrid.

Este número ha sido visado por la censura

Yo soy comunista, y no me avergüenzo de proclamarlo: Con un compañero como Bertoluci—que yo estando a su lado sé de su modo de obrar y de su modo de pensar—, ni un comunista español dudaría en ser de la F. A. I., si es que los hombres de la F. A. I. son todos como él. Y lo que es extraño es que ninguno de sus compañeros—sobre todo en el Comité Nacional de la C. N. T. y en el Peninsular de la F. A. I.—, que saben lo que tienen, no lo hayan dicho para que se propague, para orgullo y gloria de su Organización.

FRANCISCO ABAZ

Redacción: Grabador Esteve, 4
Teléfonos 19.896 y 11.172
Administración: L. de Sirval 5
Teléfono 17.518
Desde las 16 de la noche, en
Mariano ser Tel. 13897-10650

Número suyo, 15 cts.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Valencia Grao y Cabañal, por un mes, 2 pesetas; trimestre, 9
Resto España trimestre 10'50
Extranjero 6 pesetas mes; 18 trimestre y 72 año

POLÍTICA INTERNACIONAL

Hitler consuma la invasión política de Austria

En los días se ha tramitado una crisis internacional de honda raíz en Europa. Austria, como teníamos previsto, ha sucumbido públicamente a las exigencias de Hitler. Por medio de su embajador en Viena, von Papen, que pasa a serlo de la zona fasciosa española, ha emplazado—este es el término exacto de reunión tan violenta— al canciller austriaco a una entrevista en la que se impone una crisis fulminante del Gobierno que dirige y las características del que había de sucederle, descontando la intervención de dos "nacionales" sujetos a las orientaciones de Berlín. Schuschnigg ha cedido sin remedio. ¿Qué sentido puede tenerse de la independencia de un país cuyo canciller es movido a capricho de Hitler como una vulgar marioneta y que ha de aceptar forzosamente los dictados del "führer"?

El Gobierno formado satisface en Berlín. Era previsto en Roma. Y como es natural, aunque no ajeno al cálculo inglés, ha causado su efecto desfavorable en el Reino Unido. Hitler podrá decir a las democracias durmientes, adoptando una "pose" muy acostumbrada en él, y no por lo teatral precisamente: "¿Quién manda en Austria?" Y Francia e Inglaterra—a la primera le falta la iniciativa que ha rechazado al Gobierno el propio Jouhaux— asentirán con palabras de protocolo no exentas de la natural incertidumbre. Por ejemplo, como dice el "Manchester Guardian", refiriéndose a la situación: "Para Inglaterra la independencia austriaca no es de un interés primordial; pero, sin embargo, es de muchísimo interés, aun en el caso de que este interés sea secundario." Parece el lenguaje de un misterioso del periodismo. ¿Es de interés o no es de interés? Sobradamente sabemos lo que importa en el concierto europeo los acontecimientos austroalemanes, pero intentar sacar a Inglaterra de esta posición es tanto como pedir claridad a la diplomacia.

Las democracias se hallan nuevamente frente al hecho consumado. Todas las promesas del "nazismo" alemán en torno al problema de la independencia austriaca no han tenido otra finalidad que la de ganar terreno para preparar el golpe decisivo. Mientras en la letra de los pactos y tratados se registran ofrecimientos de paz y buena amistad, en Austria se suceden los sabotajes del "nazismo" protegido por Hitler.

Francia sabe que la desmembración nacional de Austria aumenta el peligro de Checoslovaquia, como también posibilita nuevas cartas de naturaleza a las defecciones de la Pequeña Entente, que ven aumentada la personalidad del país en que hallan protección después de sus deserciones. Se maneja entonces una graciosa teoría que oponer al hecho consumado. Para corregir el mal sería necesaria una guerra. Y a medida que avanza el tiempo, lo que como en el caso de nuestro país, pudo ser evitado con la acción energética e inmediata de las democracias vinculadas al Pacto de la Liga de las Naciones, se hace irremediable desde el punto de vista de las soluciones cordiales. Y entonces se aplica la teoría, siempre nefasta, del mal menor.

De este modo las democracias ven destruidos sus tratados; desarticuladas sus alianzas; burladas en su platónica defensa del Derecho y amenazadas por acontecimientos de envergadura difícil de prever en sus resultados.

Hasta hace poco tiempo parecía difícil que el proletariado pudiera epinar sobre la evolución de la política internacional. Y lo era porque el carácter monárquico y dictatorial de la mayoría de los países tenía un velo que imposibilitaba el conocimiento del hecho tratado. Igualmente que en política la poca popularidad de la misma impedía conocer la gestación de las cosas y sus consecuencias. Por eso los pueblos, las clases productoras, sumidas en el mayor de los misterios, en su gran mayoría, conocían finalmente las consecuencias—siempre para mayor desgracia para ser utilizada como carne de cañón— de aquellos trapicheos diplomáticos celebrados con tanto sigilo.

Hoy, sin embargo, los obreros saben que en Austria no existe un Gobierno con personalidades que ni individualmente amen la democracia—pálido reflejo de lo que constituyen hoy sus aspiraciones—, aun a pesar de que así lo intenten dar a entender los comunicados de las agencias. Saben que Austria es un país dominado por un régimen autárquico capaz de masacrar nuevamente al proletariado como en Febrero del 34, y no ignora que el nacionalsocialismo alemán cuenta con ella, alimentando deseos de revancha, para fines de trascendencia mundial.

Schuschnigg claudica ante otro hombre de su misma contextura moral. Con un tercero como Mussolini y un rey como Carol, no es difícil mantener la entente cordial. Un mismo objetivo les reúne: el botín.

Inglaterra, como Francia, puede hacer malabarismos con la palabra, negar importancia al hecho, suponer que "todo se arreglará", mas lo cierto y evidente hasta ahora es que la iniciativa corresponde al fascismo.

Si España hubiera sucumbido—gloria que nos corresponde—, ¿cuál sería hoy la situación de Austria, la de Checoslovaquia?

Sólo mirando hacia atrás se ve bien vuestra decadencia, mister Edén, Sr. Delbos—Imperialismos francoinglés— y se descubre la traza de una política vacilante y "misteriosa", como se ha dado en calificar.

ANVERSO

La paz. La Paz. LA PAZ. Hay que trabajar por la Paz. Y la Paz...

REVERSO

Y la Paz se pierde entre descargas de artillería facciosa, entre amenazas facciosas, entre engaños y crímenes facciosos. Pero...

CANTO

Pero Hitler, el asesino alemán, se titula, a sí mismo, mensajero de la Paz.

DIALOGOS

—Hace mucho tiempo que no hablamos.

—Sí, hace mucho tiempo.

—¿Cuéntame, cuéntame!

—¿Contarle yo?

—Sí, Usted es un antifascista convencido.

—¿Verdad?

—¿Hombre, contéstemle usted?

—Pues... Verá... Yo, claro, yo soy un... eso, un convencido... Pero, como creador de un arte nuevo de fabricación de mensajes, yo me debo al público. ¿Sabe usted?...

Yo... claro... soy un convencido, pero no oíno nada, ¿sabe usted?

—¡Ah, ya!

—No oíno nada. Mi opinión, además, significa tan poco, es tan humilde... Yo no soy nadie, créame usted.

—Pues en la escena sería usted un número distinguido.

(¿Qué corto y qué sabroso el diálogo! ¿Verdad?)

DEL FRENTE DE LA GUERRA

GUERRILLEANDO

Por MAURO BAJANIERA

Me habían llamado los muchachos serranos, que muy pocos se acuerdan de ellos, ni aun la Intendencia.

Es la Sierra un frente tranquilo;

por Bufrago, Parades, Casas Viejas, el frente está cerca y lejito; de vez en cuando se escucha un tiro. Es que el enemigo o algún muchacho nuestro tira para hacer ejercitar al dedo índice.

Cuando llego, llevando el capote y el pasamontañas cubriéndome como a un embudo la tripa, los muchachos, arropados en mantas celebran mi acompañamiento que son dos garrafas con cuatro arrobas de "ontología".

El capitán, un muchacho que conocí en los primeros días, trotando Sierras por Torreaguna y por estas mismas, me dice un poco quejoso:

—La inactividad nos desmoralizaba ¡viejol! y he tenido que repetir lo que hacíamos en los primeros días, dejándonos caer sobre pueblos ocupados por los facciosos y arrear con los rebañes, las gallinas, los cerdos y los jamones.

—¿Te acuerdas? —me dice reluciendo los ojos codiciosos.

—Sí que me acuerdo —le contesto—.

—Por cierto que os convenía a todos el que fuera yo a esos golpes porque yo no os reclamaba nada de los jamones.

—Claro, no lo comes...

—¿Que no comes jamón? —pregunta un incrédulo.

—¿Es que no te gusta? —pregunta otro como si el no gustara el jamón fuera un sacrilegio.

—Pero de verdad de verdad no comes jamón aunque te lo ofrecen? —dice otro al que sólo recordar el jamón se le hace la boca agua.

—Buena, ¿pero a qué vienen esas preguntas? —les digo—.

—¿Es que tienes jamón en casa?

—Pues claro, hombre, pues claro y te aseguro... y cuando le miro por su intersección veo que ha avanzado que estaba hablando delante de mis tres muchachos que el comer jamón, además de mi chófer, que ha quedado en el coche.

—¿Te callas?

—Me calló: hay moros en la costa y se les encalabraban los ojos y mueren los dientes cuando hablaban del jamón.

—Eres un ambicioso, capitán!

—Le digo... Pero te aseguro que son buena gente como guerrilleros.

—Pues entonces comerán jamón y se llevarán un cartón para los fines, si como creo, la semana hoy apoderarnos de un rebañito que el enemigo tiene gastando a un kilómetro dentro de sus trincheras.

—Pues cuando tú arriesgas, capitán, te acompañaremos.

—¿Pero vas a venir tú? —me pregunta alarmado.

—¿Cómo no he de ir yo?

—No; tú te quedas en el puesto.

de observación y desde allí no pierdas detalle.

—Mis muchachos se ponen de parte del capitán.

—Todo son rocas —me dicen— tú no puedes andar bien por estos terrenos, habrá, sin duda alguna, que retirarse algo deprisa.

—Bueno, bueno —les digo—, que me lleven al puesto de información y veré por esta vez los acontecimientos desde el "tendido de los sastres".

LA GUERRILLA

Han salido de los parapetos 150 muchachos que en seguida se han

dividido en diez grupos: cincuenta han tomado por la derecha de la Sierra y los pierdo de vista para volverlos a encontrar cuando salga del fondo en que se metieron; allá lejos, unos dos mil metros, el telémetro me deja ver y hasta contar los tres centenares de ovejas que están guardadas por tres pastores y un perro.

El otro centenar de muchachos que tiraron por la izquierda, se los ve que han tomado posiciones sin ser vistos, dominando las trincheras facciosas; nuestros muchachos de la derecha, caminan con pre-

(PASA A LA PAGINA 7)

INTERPRETACIONES

KINDELAN, SIMBOLO DE LA INFAMIA FASCISTA

Kindelán... El apellido recuerda tropelías monárquicas. Kindelán era uno de esos hombres al que se veía todas las tardes en las terrazas de los cafés madrileños, muy bien vestido, rodeado de damas equívocas y sosteniendo diálogos de una vanidad digna de su apellido.

Kindelán no ha tenido nunca temperamento de intelectual; para él, una pluma, servía apenas de adorno; un libro, de elemento decorativo, y un centro docente, de lugar de esparcimiento.

Este ente —no podemos llamarle hombre— poseía, claro está, entonces, todas las dotes para abilitarse paso seguro de un brillante porvenir: ineptitud, amoralidad, estulticia, tendencias monstruosas, insensibilidad, desviaciones mentales, espíritu enano y señorilismo hiperestesiado. La monarquía recompensaba todas estas virtudes con cargos, diplomas y riquezas. Kindelán —que hoy se dice Jefe Supremo de la Aviación Nacionalista— presentaba al Trono un montón de matriculas de honor y premios extraordinarios en la lucrativa carrera de la desvergüenza. Y triunfó como triunfaban todos los de su calaña.

Por una referencia telegráfica, aparece Kindelán como colaborador de una publicación que se edita en París. ¡Eh! el París democrático de la Revolución Francesa! Y en esa publicación, el publicista que nunca tuvo capacidades de tal, amenaza con la destrucción total de Barcelona y Valencia tan pronto se lo ordene su compadre Franco.

Bien. La amenaza no nos interesa. Pero si nos interesa, a través de ella, llamar la atención del lector acerca de esta escala zoológica inferior fascista que ofrece tantos complejos dignos de estudio.

El fascismo —protuberancia morbosa que nace en el cerebro y perturba el organismo todo hasta pulverizarlo en una délica estructura de ramificaciones vesánicas, horada los puntos vulnerables de la inteligencia y, por reacción invertida, contradice a la Naturaleza y produce dos fenómenos sustancialmente gemelos: atrofia intelectual y afeminamiento de orden psíquico. El fascismo altera el sazo, minos de la ecuación orgánica natural, y más fuerte que el sazo, más fuerte que la fibra nativa, transforma en hermafroditismo —cuando no en ojarde pederasta— las inclinaciones genéticas del hombre vulgar.

Por estas causas —nuestro amigo el médico revolucionario continúa informándonos respecto a estos ejemplares clínicos fascistas— el fascismo tiende siempre al orizem, pero cuanto más impune, mente mejor. Es capaz de destruir ciudades enteras —Valencia y Barcelona, verbigracia—, pero desde la altura, sin temor a ser simultáneamente conestacado, supla equivocación, porque a la destrucción total, naturalmente, responderíamos con la total destrucción. Difícilmente, en un último extremo perdido para el fascismo, el fascismo daría la cara. Es femenino, temperamentalmente cobard, de internacionalmente huido, y para disimularlo, espera acaudalarse el golpe a traición.

En suma, el fascismo es, en uno de sus veros y más miserables aspectos, Kindelán.

"Se municipalizará la vivienda en general, exco-
tuando los edificios declarados de propiedad na-
cional y los de pequeña renta

"Los servicios públicos ordinarios de reforma urbana
y os que, sin lesionar intereses distintos acrediten
los municipios capacidad de organización en bien
del interés general

"La Sanidad y la Asistencia Social, haciendo com-
patible las atribuciones de la municipalización con
la Legislación del Estado"

Del proyecto de bases que la C. N. T.
presenta a consideración de la U. G. T.